Фигурка делается из прямоугольного листа бумаги. Вы можете, например, воспользоваться обычным листом формата А4. На первом этапе наметим середину этого листа бумаги. Сложим его пополам. На следующем этапе складывания согнем углы к намеченной на первом этапе линии. При этом складки выходят из центра квадрата. 
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Спереди и сзади поднимем вверх по одному слою бумаги. Эти складки закрепляют два треугольника, полученные на предыдущем шаге. Для простоты выполнения следующего действия уберем лишнюю бумагу по краям модели. Следующим действием раскроем и расплющим карман, который представляет собой фигурка. 
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Разделим между собой борта и парус лодки. То, что мы складываем, станет впоследствии бортами лодки. А верхняя часть, к которой мы складываем на данном этапе будет парусом. Так что, сейчас Вы можете выбрать, сколько бумаги отдать парусу, а сколько - бортам. Если Вы проведете складку ниже, то паруса будут больше. 

Далее повторим еще раз шестое действие по раскрыванию карманов. На следующем этапе показано, как раскрыть лодку. Для этого надо потянуть за боковые части фигурки. 
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Лодка уже готова. правда я бы порекомендовал еще придать фигурке дополнительный объем. Для этого достаточно передать часть бумаги из нижней части бортов лодки в парус. В этом случае фигурка получится более устойчивой на воде. 
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