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СРАВНЕНИЕ ИЛЛЮСТРАЦИЙ КАК ОДИН ИЗ ПУТЕЙ РАЗВИТИЯ 

ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ У ДЕТЕЙ 5-7 ЛЕТ

Наиболее доступным видом изобразительного искусства для детей является иллюстрация. Знакомство с иллюстрацией готовит детей к восприятию произведений изобразительного искусства. Чтобы ребенок мог осознать замысел, идею картины, он должен научиться воспринимать ее, разбираться в изобразительных средствах, которыми воспользовался художник для создания образа.

<…> Какими приемами можно научит его (ребенка) воспринимать изобразительные средства и соотносить их с замыслом? В качестве одного их таких средств может служить сравнение изображаемых предметов (по форме, цвету, композиции и т.д.), поскольку оно ведет к пониманию ребенком средств художественной выразительности языка графики, способствует выявлению своеобразия приемов того или иного иллюстратора. 

На занятиях с детьми старшей и подготовительной групп мы использовали сравнение иллюстраций, передающих жест, то или иное движение, мимику, которые являются близкими и понятными ребенку средствами художественного выражения.

Предварительное знакомство с восприятием иллюстраций знакомых детям книг В. Бианки «Первая охота» (рисунки Е. Чарушина), С. Маршака «Тихая сказка» (рисунки В. Лебедева), Н.А. Некрасова «Дедушка Мазай и зайцы» (рисунки Д. Шмаринова), русской народной сказки «Снегурочка» (рисунки А. Пахомова) показало, что дети, рассматривая иллюстрации, правильно определяли их содержание, но не могли обосновать свои суждения.<…>

При рассматривании иллюстраций очень часто дети  испытывали затруднения в передаче их содержания, если они не могли вспомнить текст книги, относящейся к той или иной картинке. На изобразительные средства картинок (цвет, форму, композицию) почти не обращали внимания. Таким образом, иллюстрация не углубляла эстетическое восприятие художественного образа, а только служила средством припоминания текста. Как правило, рассматривание картинок было непродолжительным. 

В последующей работе мы стремились научить детей видеть в иллюстрациях художественные средства, способствующие раскрытию образа.

С этой целью подбирались иллюстрации известных мастеров книжной графики: Ю. Васнецова, А. Каневского, В. Конашевича, Ю. Коровина, А. Пахомова, В. Сутеева, Е. Чарушина, Д. Шмаринова, на которых были ярко переданы поза, движение, жест, мимика и цветовой колорит.<…>Первая серия занятий была посвящена сравнению иллюстраций, передающих различную позу, движение, жест. В ходе рассматривания задавались вопросы<…>.

Сравнение картин помогало детям увидеть, что различные позы, движения, жесты по-новому раскрывают образ и передают различные моменты из жизни героя. На вопросы воспитателя дети отвечали: «Девочка рисует, у нее карандаш в руке, она нагнулась, у нее головка набок. Машенька думает, что же ей нарисовать», «Котенок лежит, лапки поджал и хвостика не видно, он лежит и слушает, кто зайдет. Он свернулся клубочком, собрался спать. А здесь бежит по лестнице, его прогнали метлой, и он пошел мышей ловить».

<…>Для закрепления умения видеть движение, позу и соотносить их с содержанием проводились игры: «Угадай, кто что делает», «Чем они непохожи?», «Найди похожую картинку» и др.<…>

Вторая серия занятий была направлена на организацию восприятия детьми художественных средств, передающих настроение героя через мимику, которая воспринимается детьми но сравнению с восприятием поз и движений несколько труднее.

 Были взяты иллюстрации из книг Г. Карлоза «Посмотрите, какие котята» (рисунки автора), К. Чуковского «Цыпленок» (рисунки Е. Чарушина), С. Михалкова «Веселые зайцы» (рисунки Е. Рачева), В. Бианки «Первая охота» (рисунки Е. Чарушина), А. Толстого «Три медведя» (рисунки Ю. Васнецова), В. Одоевского «Мороз Иванович» (рисунки В. Конашевича).

Сравнивая иллюстрации котят из книги Г. Карлоза, дети рассказывали: «Этот котенок испугался, у него круглые испуганные глаза, ушки навострил, ротик открыл, хвостик поднял, задние лапки поджал, шерстка дыбом поднялась», «А здесь котенок утащил у хозяйки колбасу, у него хитрые глаза, животик к земле прижал, крадется, чтобы хозяйка не увидела и не услышала», «этот котенок (третья картинка) грязнуля, натоптал и смеется. Ему смешно, ротик открыл, глаза веселые и носик вздернул. Он сидит на задних лапках».

Дети правильно раскрывали через выразительные средства образы котят; давали им названия «Трусливый котенок» (первая картинка), «Хитрец», «Воришка», «Плут» (вторая картинка), «Грязнуля», «Замарашка» (третья картинка).

Затем воспитательница прочитала текст и предложила еще раз рассмотреть иллюстрации. Интерес детей при повторном рассматривании не угасал, а, наоборот, повышался, они соотносили настроение героя (как оно изображено на картинке) с прочитанным текстом. 

Наряду с рассматриванием проводили игры «Найди похожую картинку» <…> (по настроению), «Кто здесь лишний?» (среди <…> 3-5 иллюстраций <…> надо найти персонаж <…>, который не подходит к подобранным картинкам по настроению и выразительным средствам, передающим его), «Угадай, о чем рассказал художник», «Кому весело, кому грустно?» (подобрать вместе иллюстрации, передающие веселые или, наоборот, грустное настроение).

В подготовительной групп занятия были дополнены сравнение иллюстраций, контрастных по цвету. Это делалось с целью помочь детям через цветовые сочетания определить настроение героя.

Для распределения были взяты иллюстрации к сказкам «Снегурочка» (рисунки А. Пахомова), Ш. Перро «Красная Шапочка», Л. Толстого «Три медведя» (рисунки Ю. Васнецова), Н. Носова «Мишкина кашка» (рисунки И. Семенова), С. Маршака «Тихая сказка» (рисунки В. Лебедева) и сказки «Лисичка со скалочкой (рисунки Ю. Васнецова).

При сравнении иллюстраций к сказкам Л. Толстого «Три медведя» и Ш. Перро «Красная Шапочка» воспитатель задавала вопросы: «О чем рассказано на этой картинке? Какое время дня изобразил художник? Как вы это узнали?» <…>

Сравнивая, дети рассказывали: «Здесь Красная Шапочка радостная, она идет к бабушке, она пошла утром, день ясный: в лесу много солнца и лес стоит веселый, травка и лисички так и тянутся вверх к солнцу и голубому небу. А здесь («Три медведя») лес страшный, густой, солнышка не видно, тут еще не ночь: небо светлое, а лес темный. Машеньке страшно, она открыла дверь, кричит: «Кто здесь живет?». А идти боится: темно».

<…>Анализ ответов и эмоциональных реакций детей при рассматривании иллюстраций позволяет заключить, что целенаправленная работа над иллюстрациями (и особенно сравнение контрастных) развивает способность понимать художественный образ через восприятие выразительных средств (жест, мимика, композиция, цвет и др.), повышает интерес к книге, глубже раскрывает ее идею.

Сравнение иллюстраций способствует также развитию навыков в изобразительной деятельности. Мы обратили внимание на то, что в лепке дети стали ярче передавать позу, жест, действие. Поделки их стали более разнообразны и интересны.

Через иллюстрацию в книге ребенок познает мир, поэтому очень важно, чтобы для занятий отбирались такие рисунки, которые представляют собой подлинное художественное произведение искусства.
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 Мирошкина Р.А.

ФОРМИРОВАНИЕ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ ОБРАЗА В ДЕТСКИХ РИСУНКАХ

Средствами, с помощью которых дети дошкольного возраста создают образ в рисунке, являются форма, композиция, цвет. <…> Большое внимание уделялось изучению таких выразительных средств детского рисунка, как цвет (В.С. Мухина, А.А. Мелик-Пашаев, Т.Г. Казакова), композиция (Е.В. Шорохов, С.Д. Левин). Роль формы как художественного средства изучалась меньше.

Детей учат передаче формы предметов, однако обучение передаче выразительности и эстетических качеств форм предметов поставлено слабо. Воспитатели больше обращают внимание на такую функцию изобразительной деятельности, как отражение предметов и явлений окружающей действительности, часто игнорируя другую функцию, функцию выражения отношения к изображаемому через создание выразительной формы. Не владея изобразительными навыками, не зная, как можно подчеркнуть эстетические качества формы предметов, ребенок начинает избегать рисовать людей, животных, без которых не может быть отражена ни одна сколько-нибудь содержательная тема. <…>Игнорирование воспитателем внимания ребенка к выразительности формы приводит к обеднению содержания рисунка при низком качестве его выполнения. Рисунки теряют воспитательную ценность, перестают удовлетворять ребенка.

В то же время существует средство, способствующее улучшению выразительности детских рисунков – это рассматривание с детьми иллюстраций в книгах. Знакомясь с ними, дети могут заинтересоваться формой и техникой изображения, поучиться у художников выразительности при передаче форм предметов. <…>

В своей работе мы поставили следующие задачи: изучить способности восприятия старшими дошкольниками форм предметов в иллюстрациях, выяснить влияние иллюстрации на выразительность в детских рисунках, определить наиболее эффективные приемы ознакомления детей 6-7 лет с формой как основным изобразительно-выразительным средством произведений книжной графики.

На основе психологических исследований Б.М. Теплова о необходимости сочетания компонентов художественной деятельности (процессов восприятия, исполнительства, творчества) и ее влиянии на художественное развитие ребенка нами выдвинуто предположение, согласно которому обучение детей изображению графических форм на основе восприятия художественных средств книжной графики будет способствовать созданию детьми выразительных образов в рисунке, проявлению творчества при передаче форм предметов. Такое влияние графики на выразительность в детских рисунках возможно благодаря эмоциональному отклику детей на художественные образы иллюстраций, наглядному ознакомлению с приемами их создания. Детям необходимо овладеть способностями восприятия художественных средств иллюстраций, получить определенные знания о художественной значимости рисунка как важнейшего изобразительно-выразительного средства в создании целостного графического образа.

Основным методом исследования был педагогический эксперимент, который проводился в подготовительных к школе группах <…>

Констатирующий этап эксперимента состоял из трех серий. Задачи первой серии были следующие: изучить особенности восприятия детьми линий различного характера (плавных и ломаных, широких и тонких, светлых и темных); научить детей устанавливать связь между характером создаваемого образа и характером использованных художником линий.

Дети посмотрели иллюстрации художников В. Белышева, А. Комарова, Е. Маловой, И. Наховой, Е. Рачева.

Как показали результаты эксперимента, дети (92 %) видят разницу в передаче художниками формы и фактуры объектов, изображенных карандашом или красками, замечают стили рисунка (выполненные линией или тональным пятном), но в основном внимание детей было направлено не на выяснение стиля рисунка, а на его детали (положение персонажей, их действия). Дети отмечали стиль рисунка только тогда, когда педагог обращал на это их внимание.

Мы выяснили, что восприятие образов, созданных художниками, идет у старших дошкольников в основном обособленно от восприятия характера линий рисунка (плавных, ломанных). Большинство детей (60 %) не обращают внимания на взаимосвязь настроения персонажа иллюстрации с характером использованных для его рисования линий. Однако наличие ответов («плавные линии, потому что все красиво, и кончилось хорошо»; «линии ломаные, потому что настроение у Дюймовочки печальное»; «согнутый стебелек, и поэтому грустное настроение») убеждает нас в возможности развить у детей понимание зависимости характеристики образа от использования художником различных по характеру линий.

Намного легче детям 6-7 лет (88 %) дается восприятие в иллюстрациях линий разной толщины и установление взаимосвязи их характера с персонажем («Медведь больше и крепче мышки, поэтому художник рисовал его широкой линией»; «Лапки у мышки маленькие, поэтому линия тонкая»). В меньшей мере доступно для детей (20 %) восприятие линий, разных по свету («Где линии самые светлые, там солнце светит»; «линии темные, потому что здесь сарафан лисы в тени»).

Во второй серии констатирующего эксперимента изучались особенности восприятия детьми эмоционального настроя персонажа иллюстраций, выраженного мимикой, жестами, позой (иллюстрации А. Пахомова, В. Сутеева, О. Богаевской). Проанализировав ответы детей о показанных иллюстрациях, можно сказать, что все (100 %) узнали состояние изображенных героев (радость, удивление, печаль), называли средства передачи настроения (мимика, движение рук, положение частей тела).

Одной из задач третьей серии констатирующего эксперимента было выяснение умений детей пользоваться выразительными средствами при создании образа в собственных рисунках (без просмотра иллюстраций). Детям прочитали рассказ К.Д. Ушинского «Васька», предложили выбрать изобразительный материал (карандаши или акварель) нарисовать кота Ваську так,  как они его себе представляют. Как показал анализ рисунков, дети могут рисовать животное по представлению. Дети (66 %) справились с изображением формы, в их рисунках можно было различить части тела животного. Ребята в основном пользовались контурной линией, рисовали ее без исправлений, правда, изобразить пушистую шерсть кота сумели лишь некоторые дети (4 %). Остальные ребята не сумели создать образ животного, говоря: «Не умею рисовать кошку», или рисовали так, что в рисунке ничего нельзя было понять. Следует отметить, что большинство детей предпочитали пользоваться карандашами. Все сказанное дает основание утверждать, что изобразительные навыки и умения детей экспериментальной группы соответствовали среднему уровню развития.

Затем мы выявили умение детей создавать в рисунке выразительный образ животного после просмотра иллюстраций. Детям снова предлагалось рисовать кота по рассказам К.Д. Ушинского, но уже посмотрев иллюстрации И. Наховой и В. Белышова.

Анализируя полученные рисунки, следует отметить наличие желания детей связать создаваемый ими в рисунке образ животного с сюжетом, описанным в рассказе и отраженным в иллюстрациях <…>. Большинство детей (60 %) предпочли выполнить линейный рисунок (так, как художник И. Нахова); другие (40 %) выполнили тоновый рисунок (как у художника В. Белышова). Во время рисования отмечались попытки детей (20 %) просмотреть иллюстрации еще раз, при этом некоторые водили пальцем по контуру изображенного в иллюстрации. Увеличилось число ребят (16 %), изобразивших пушистую шерстку кота.

С учетом полученных данных был проведен формирующий эксперимент, в ходе которого детей сначала знакомили с выполнением линейного рисунка, с техникой рисования (ищущие линии), с закрашиванием цветным карандашом поверхности формы. Затем, закрепляя умение детей пользоваться слабым и сильным нажимом карандаша, учили изображать разную толщину линии контура в передаче характера персонажа рисунка (сюжетное рисование о том, как мышка и медведь пришли к теремку). Далее усложнение следующего задания состояло в том, что ребята учились передавать в рисунке фактуру изображаемого предмета, пользуясь разным нажимом, знакомились с новыми изобразительными материалами (уголь, сангина), учились передавать настроение персонажа рисунка мимикой, позой, жестами <…>.

Мы познакомили детей с ролью различных изобразительных материалов в создании выразительного образа <…>. Учили ребят использовать (на выбор) сочетания различных изобразительных материалов.

Перед каждым занятием по рисованию дети проводили предварительную работу: наблюдали за теми или иными объектами; обследовали предметы, игрушки перед рисованием; знакомились с литературными произведениями, шили мягкие игрушки и отбирали нужный для них материл; воспитатель показывал прием работы новыми изобразительными материалами, рассказывал об их свойствах; дети упражнялись в рисовании линий разного характера; вместе рассматривали картинки с изображением персонажей сказок (веселых, сердитых, грустных, удивленных, плачущих).

В работе использовали иллюстрации детских книг. <…> Внимание детей обращали на разнообразие штрихов <…>, сообщали детям сведения о различном характере линий по толщине <…>.

Дети рассматривали иллюстрации с изображением животных, птиц, выполненные Е. Чарушиным. Их интересовало, как художник сумел показать пушистую, мягкую шерстку лисят, зайчат, пушок гусят («Для того, чтобы передать пушистость гусенка, художник не делает вокруг него контура, а рисует пушок полусухой щетинной кистью»).

В иллюстрациях В. Конашевича, В. Лебедева, Ю. Васнецова, Е. Чарушина внимание детей обращалось на способы передачи движения персонажей. Например, при рассматривании иллюстрации Е. Чарушина к книге «Болтливая сорока» воспитатель объяснял: «Чтобы показать, как лиса быстро бежит, художник нарисовал передние ноги ее сильно выдвинутыми вперед, а задние – назад. Тело лисы вытянуто при беге, спина прогнулась вниз во время прыжка». Дети узнали, что художник В. Конашевич обычно рисует акварелью, Ю. Васнецов – гуашью, Е. Рачев рисует акварелью, но затем обводит контур предметов углем, поэтому линия у него обычно широкая, а Е. Чарушин совсем не рисует контура, ведь он изображает пушистых зверей. Рассматривая иллюстрации в книгах, дети наглядно убедились, какого выразительного эффекта достигает художник, используя ту или иную технику работы различными изобразительными материалами.

Каждый раз педагог старался так преподнести иллюстрации художников, чтобы они вызывали интерес и находили отклик у детей. Для этого использовались образные сравнения, определения, даваемые детьми и воспитателем персонажам иллюстраций; домысливание событий, которыми может закончиться изображенный сюжет; придумывание названий к иллюстрациям и рассказов по ним и т.д.

<…>В результате проведенной работы изменился характер передачи формы в детских рисунках. Дети овладели техникой рисования линий разного характера, их рисунки стали выразительнее за счет использования различных изобразительных материалов и их сочетаний.

Таким образом, иллюстрации художников при правильной организации обучения могут стать одним из эффективных средств выразительности образа в детских рисунках.
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ДЕТЯМ  О  КНИЖНОЙ  ГРАФИКЕ
Глава I
КНИЖНАЯ ГРАФИКА, ЕЕ ОСОБЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ
1. КНИЖНАЯ ГРАФИКА КАК ВИД ИСКУССТВА, ЕЕ ВЫРАЗИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА
Книжная графика относится к изобразительным видам искусства. Как и все эти виды искусства (живопись, графика, скульптура), она отражает действительность через образное, наглядное воспроизведение ее зримых форм, передает облик предметов и явлений объективного мира, все многообразие воспринимаемых зрением событий и жизненных процессов. 
Графика (от греч. Grapho – пишу) более других видов изобразительного искусства приближена к письму, рисунку, условному знаку, так как важным ее графическим средством является сама плоскость белого листа бумаги с нанесенными на нее линиями, точками, штрихами и пятнами. Графика делится на два вида: рисовальную, где художник создает изображение непосредственно на листе бумаги, и печатную гравюру, литографию.
Графика близка живописи, но если там цвет является основным средством художественного выражения, то в графике линия является основным выразительным средством.
Если мазок стремится перейти к чувственно осязаемой форме, то линия, штрих, рисунок готовы порой перерасти в геометрическую схему. Графика больше, чем живопись, схематизирует, рационализирует и конструирует предмет. Она в большей мере условна, чем остальные виды изобразительного искусства. Это чувствуется хотя бы потому, что рисунок может быть выполнен почти на любой плоскости, любом фоне. Его можно представить себе даже в отрыве от фона, в мыслимой плоскости или пространстве. В графике яснее, чем в живописи, подчеркнута ее «сделанность».
Графический лист мы смотрим вблизи и видим условные штрихи, зигзаги, линии, то есть всю «технику» рисунка. Она и рассчитана на то, чтобы быть очевидной.
В графике пространство передается обычно линейной перспективой и построением планов, а также самим цветом белого листа.
Форма в графике часто выступает как рельеф на белом фоне, а белый фон приобретает глубину, и форма должна что-то сказать об этой глубине. Цвет в графическом изображении используется, но он ограничен, условен. Особенностью графики является ее мобильность и повседневность. Она способна уловить мгновения современности, проникнуть в быт, в нашу жизнь. 
В зависимости от своего назначения и содержания графика подразделяется на виды - станковую графику, книжную графику, прикладную графику, плакат.
Книжная графика – иллюстрация (от лат. illustrare - прояснять) – это рисунки, образно поясняющие литературный текст, одновременно украшающие книгу, обогащающие ее декоративный строй. Особенность иллюстрации как жанра изобразительного искусства состоит в том, что ее образный строй опирается на данную литературную канву и подчинен определенной задаче – освещению и объяснению текста. Как средство наглядности иллюстрация находится в тесной зависимости от идейно-образной структуры литературного произведения.
Книжная иллюстрация выступает в синтезе со всеми элементами книги, и главное - самим текстом литературного произве​дения, его сюжетом и стилем. Подлинно художественная иллюстрация всегда тесно сливается с текстом книги, составляя с ним неразрывное единство.
Книгу мы воспринимаем во времени и пространстве. Смысл своей работы художник видит в том, чтобы создать «пространственное изображение литературного произведения» (В.А.Фаворский).
Именно драматическим действием обусловлена и определена неразрывная внутренняя связь серии иллюстраций, выражающих развитие действия во времени. Поэтому художник-иллюстратор выступает как режиссер, продумывающий и осуществляющий постановку в целом (А.Д. Чегодаев). Он должен выполнять функции декоратора и бутафора, обязан знать тысячи вещей – от мелких деталей костюма героев книги до общего «местного колорита эпохи».
Книга – это единое целое, где все взаимосвязано: текст, иллюстрация, переплет, форзац (лист бумаги, соединяющий книжный блок с переплетом книги). Цвет форзаца возвращает нас к цвету переплета, и во времени мы получаем цветовой аккорд.
Книга должна не только возбудить движение, посылая читателя вперед и вперед, но и организовать это движение членением при помощи остановок – титула, шмуцтитулов, заставок, заголовков, иллюстраций и т. д.
Таким образом, книга – это синтез искусств: искусства слова, графики и полиграфии.
2. СПЕЦИФИКА СРЕДСТВ
ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ
В ИЛЛЮСТРАЦИЯХ К ДЕТСКОЙ КНИГЕ
Основным художественным средством искусства иллюстрации для детей является образное реалистическое раскрытие идей литературы и явлений жизни, смысла всего, что нас окружает. Оно опирается на образность детского мышления.
Создание художественного образа в иллюстрации для детей осуществляется с помощью комплекса специфических средств художественной выразительности графики – рисунка, цвета, композиции книжной страницы, макета книги в целом.
Цвет в детской книге – главный помощник художника. ... он играет важную роль в процессе восприятия ребенком иллюстраций. Это связано с особой эмоциональностью детей, их повышенной отзывчивостью на цвет.
Для художника, который обращается не только к цветовому восприятию, но и к «цветовому воображению» (определение С. Эйзенштейна) детей, важно, что это воображение управляется как впечатлениями зримого мира, так и эмоциональной реакцией на них, а также специфической игровой логикой ребенка. Задача художника – удовлетворить потребность ребенка в цветовой гармонии. 
Рисунок в детской книге существует на равных с цветом правах. Следует говорить о синтетическом воздействии этих средств художественной выразительности. В.Лебедев писал о том, что рисунок в детской книге должен быть рисунком, прежде всего понятным, и называл основные его признаки: предметность, конкретность, точность и четкость. Развивая эту мысль, автор приходит к выводу, что в рисунке предмета (его формы) должна быть выявлена функция этого предмета.
Нельзя пройти мимо характерных признаков предмета: если в детской книжке нужно нарисовать, например, мяч, то он просто обязан быть круглым, так как это – основной его признак, для всех мячей общий. 
Рисуя человека и стараясь передать характер персонажа или его душевное состояние, также следует иметь в виду и некоторые особенности детского восприятия. В книге постоянным и близким ребенку способом изображения и выражения проявлений душевной жизни, психологического состояния является жест, запечатленный момент движения.
Жест несет богатую смысловую нагрузку, но только жест наблюденный, острый и обобщенный до известного предела: в нем ценное живое зерно движения.
Рисунок – это средство художественной выразительности, восприятие которого для детей – новая ступень в развитии. Именно рисунок делает книгу книгой, одновременно он является тем ограничением, которое накладывается на цвет законами книги и которое вводит цвет в систему книжного построения – макет.
Особенностью рисунков для детей является их тесная связь с текстом, размещение их рядом с соответствующими строками. Особое внимание уделяется художественной доступности рисунка (необходимость тактичного применения светотени, перспективы, ракурсов), что вызывается особенностями детского восприятия.
Художественная доступность подразумевает учет трудности понимания для ребенка перспективы. Не случайно В. В. Лебедев и В.М. Конашевич передавали пространство условно, помещая на рисунке вверху листа то, что далеко, а внизу то, что близко, – это более понятно ребенку. Обычный прием – уменьшение дальней фигуры – для детей не столь убедителен и ясен, как для взрослых. Затрудняет ребенка и восприятие ракурса, что обосновано психикой детей, недостаточным развитием их зрительного навыка. 
Специфической чертой детской книжной графики является выделение в иллюстрации самого основного, особая цельность и четкость ее композиции. Общие законы композиционного построения выражаются при этом более остро, подчиняясь особенностям детского восприятия, задачам детской книги.
В книге для маленьких детей специфично внешнее и внутреннее оформление, требующее продуманности, стройности, за​нимательности решения, способного увлечь ребенка.
Макет книги объединяет все средства художественной выразительности. Типы макетов книжек для маленьких детей различны – от книжки-игрушки, книжки-образа, книжки-ширмы до книжки-тетрадки. Особые черты имеет и оформление детской книги. Нет необходимости сохранять в книге для детей всю структуру книги для взрослых (суперобложка, переплет, форзац, фронтиспис, титульный лист и т.д.).
Особый характер оформления – его наглядность, стройность, занимательность - отличает книжную графику для детей.
<…>
Глава II
ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

ПО ОЗНАКОМЛЕНИЮ ДЕТЕЙ 3—7 ЛЕТ

С КНИЖНОЙ ГРАФИКОЙ

1. ВЛИЯНИЕ ИЛЛЮСТРАЦИИ НА ПОНИМАНИЕ ДЕТЬМИ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТЕКСТА КНИГИ
Литературное произведение и иллюстрация воспринимаются детьми в единстве (Р.И. Жуковская, В.А. Езикеева, Р.И. Чуднова и др.). Лишь на основе взаимодействия зрительного и речевого восприятия возможно понимание содержания всей книги.
Исследования В.А. Езикеевой и Т.А. Репиной подтверждают, что художественная иллюстрация оказывает большое влияние на понимание текста детьми на протяжении всего дошкольного возраста. Это влияние наиболее значительно проявляется в младшем дошкольном возрасте. В дальнейшем оно уменьшается и возрастает роль самого текста, что свидетельствует о существенных изменениях в соотношении сигнальных систем ребенка.
Для маленького ребенка рисунок выполняет не вспомогательную, чисто иллюстративную функцию, а играет роль основного материала, при отсутствии которого ребенок часто не может понять художественное произведение. Слова текста служат маленькому ребенку указанием на действия и обстоятельства, которые он должен шаг за шагом зрительно проследить, рассматривая соответствующую картинку. На этом этапе развития рисунок представляет для ребенка саму действительность, которую нельзя заменить словесным описанием.
В дальнейшем слова текста начинают вызывать у ребенка необходимые ассоциации и без помощи наглядной опоры. Возникает «внутреннее содействие» положительным героям произведения, «мысленное прослеживание» словесно описанных событий. Поэтому старшие дети начинают понимать фабулу сказки или несложного рассказа уже без помощи иллюстраций. Однако понимание более сложного содержания – внутреннего смысла произведения, общественного значения поступков героев, нравственного смысла их поведения – представляет большие трудности для ребенка. В преодолении этих трудностей существенную роль снова начинает играть иллюстрация: для понимания наиболее трудных моментов текста ребенок должен получить возможность обратиться к наглядному изображению и проследить на нем те действия, взаимоотношения персонажей, в которых ярче обнаружится их внутренний смысл.
2. ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ ИЛЛЮСТРАЦИЙ
ДЕТЬМИ РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП (3—7 ЛЕТ).
(...)
Принципы отбора художественной иллюстрации для детей
Знание особенностей восприятия детьми дошкольного возраста книжной графики позволяет сформулировать принципы ее отбора. ...основным принципом, которым должны руководствоваться взрослые, подбирая иллюстрированные детские книги, является учет возраста детей, особенностей их восприятия, жизненного опыта и интересов. Следующий принцип – высокохудожественность произведения как по содержанию, так и по средствам художественной выразительности, доступность их детям.
Третий принцип - соответствие книжной графики жанру и стилю литературного произведения. Все средства выразительности графики (рисунок, цвет, композиция каждой страницы и макет книги в целом) должны быть использованы художником для передачи жанра и стиля литературного произведения и обогащать его. Образцом являются такие книги, где художник выбрал для иллюстрирования места текста, действительно раскрывающие основное содержание произведения, где ярко передана характеристика главных героев, их эмоциональная выразительность, они обладают «портретным и внутренним сходством» с героями книги, типичны, конкретизированы их внешние состояния, действия, поступки, ситуации, а изображенные детали углубляют и уточняют характеристику образа.
Четвертый принцип: детям необходимо показывать разнообразные книги - как по форме организации и оформлению (книжка с сюрпризом, книжка-картинка, книжка-ширма, раскладушка, книжка-панорама, книжка-игрушка, образ, книжка-альбом, книжка-сцена, книжка-тетрадь, книжка без текста), так и по творческой манере изображения.
3. МЕТОДИКА ОЗНАКОМЛЕНИЯ ДЕТЕЙ С КНИЖНОЙ ГРАФИКОЙ
3.1. МЛАДШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ (3-4 ГОДА)
С книжкой маленький ребенок знакомится очень рано, и задача взрослого заключается в том, чтобы вызвать у детей интерес к ней, к содержащимся в ней рисункам, желание внимательно их рассматривать – читать рисунки, узнавать знакомые образы, эмоционально откликаться на них, испытывая радость и удовольствие от встречи. При рассматривании рисунков надо побуждать детей слушать текст и соотносить его с определенной картинкой; обращать внимание детей на некоторые средства художественной выразительности – форму, строение, позу, жест, фактуру поверхности (пушистый, лохматый и т.д.), цвет, положение в пространстве; подражать голосам, позам, движениям знакомых детям животных, птиц.
У детей следует формировать представление о книге как особом предмете, к которому необходимо относиться бережно. Детям нужно доступно объяснять значение рисунков в книге, рассказывать, кто их создает.
Начинать знакомство можно, показав детям «книжку с сюр​призом». Обычно эта книжка представляет собой твердую обложку, при раскрывании которой ребенка ждет элемент неожиданности: объемные игрушки, цветы, котенок или щенок, бабочка и т.д. Это вызывает удивление ребенка, радость, и он много раз открывает и закрывает книжку, каждый раз испытывая удовольствие. Взрослый привлекает внимание детей к знакомым им образам, вместе с детьми рассматривает их, спрашивая: «Какие они?» (пушистые, веселые, маленькие и т.д.); если есть подписи, читает их. Перед открыванием каждой странички взрослый говорит: «Что же еще интересного нарисовал художник?» – вызывая у детей ожидание. Когда книжка рассмотрена, взрослый говорит: «Вот какая интересная книжка! Понравилась она вам? Давайте ее аккуратно и бережно положим, чтобы потом еще посмотреть».
Одной из первых книг, с которыми знакомятся малыши, может быть книжка-игрушка (образ): собачка, матрешка, сундучок. Обычно это плоскостное силуэтное изображение какого-либо предмета,  но на каждой страничке он предстает по-разному, доставляя тем самым удовольствие ребенку.
... в младшем дошкольном возрасте детям следует давать предметную картинку, изображающую отдельные предметы или образы, книжку-картинку. При этом картинки могут быть разрознены (каждая отдельно). На картинке изображен один герой (образ, предмет), текста может и не быть. Постепенно показываем картинку с большим количеством персонажей с небольшими подписями.
Взрослый (...) предлагает детям книжки-раскладушки, книжки-ширмы. Рассмотрев и прослушав эту книжку, ребенок включает ее в свою игру: строит из нее домик, использует ее как ширму, прячется за нее и выглядывает, вдруг видит картинки в необычном положении и т.д.
Задача взрослого - привлечь внимание детей к иллюстрации, ее художественным образам. Здесь существенную роль играют вопросы: «Кто это?», «Какая она (он)?» Вопрос «какой?» требует определенного описания - как внешнего вида (большой или маленький, белый или красный, пушистый или лохматый и т. д.), так и эмоционального состояния, характерных черт героя (веселый, забавный, грустный, злой, хитрый, добрый и т. д.). Вопросы взрослого заставляют ребенка внимательнее вглядываться в образ, устанавливать некоторые связи, делать несложные выводы, обобщения. Педагог обращает внимание детей на главное, усиливает эмоциональное отношение к изображаемому, вызывает у них ассоциации с собственным опытом, чувствами.

При рассматривании картинки воспитатель иногда просит детей выполнить ряд игровых действий... Можно предложить ребенку принять определенную позу, показать движение животного, чтобы ребенок почувствовал состояние героя.

Детям можно предложить игру «Расскажи, что ты видишь?». Ребенок рассказывает по картинке, всматриваясь в изображение, а взрослый, поощряя его быть внимательнее..., вовлекая его в своеобразное соревнование, побуждая к наблюдательности и разговору. При этом взрослый использует образные слова, народные выражения...
Можно использовать такую игру, как «Иди и принеси». Воспитатель выставляет на столе книжки-картинки. Ребенку предла​гается подойти к столу и найти образ, названный взрослым. После выбора ребенком картинки воспитатель спрашивает: «Как ты узнал? Как догадался? Расскажи о нем (ней). Какой он? Что он делает?» Затем ребенку предлагается сесть и рассмотреть картинку, рассказать про выбранного героя, прочитать стихотворение, спеть песенку. Игра с подобным содержанием – «Найди картинку про того, кто кричит...» (мычит, мяукает, лает и т.д.). Воспитатель выставляет иллюстрации... с изображением разных животных, птиц. Дети играют небольшой группой. Взрослый задает вопрос, например: «Кто мяукает: мяу-мяу?» - и просит кого-либо из детей найти картинку с этим животным.
После того как ребенок выберет, ему предлагается рассказать о животном: «Какой он? Что делает? Как ты догадался?» Воспитатель помогает ребенку ответить дополнительными вопросами, обращает внимание на некоторые средства выразительности. 
Одним из приемов, при помощи которых можно заинтересовать ребенка картинкой, является предложение ему мысленно поставить себя на место изображенного героя. Малыши любят рассказы о них самих. Ребенку интересно рассказывать про себя, интересно действовать руками...
Воспитатель учит детей играть в соответствии с текстом. При рассматривании с ребенком иллю​страции взрослый привлекает его внимание к тому, что написал автор и что нарисовал художник. Хорошо почитать детям потешки, песенки... Читая потешку, взрослый показывает иллюстрации, а затем беседует с детьми, обращая их внимание на те детали, которые придумал художник, на выразительность образов, на их цветовую характеристику, позы и движения; говорит о том, что это сказочная картинка и здесь все сказочное, необыкновенное – так только в сказке бывает.
На следующем этапе мы познакомим детей с книжками, где один герой повторяется, а новые вводятся постепенно... Это дает возможность ребенку распределить свое внимание, видеть и слышать одновременно, связывать в единую цепь действий ряд образов. Следует помнить, что наглядный образ в младшем возрасте очень долго играет доминирующую роль.
Интересной формой работы, способствующей развитию у детей зрительного восприятия, художественного видения, может стать игра-занятие «Чьи это детки?». Цель: обратить внимание на выразительность образов маленьких зверят, нарисованных художником, какие они все разные по внешнему виду и по характеру...; рассмотреть, что они делают, как себя ведут; найти их родителей. (...)
Для детей четвертого года жизни можно организовать драматизацию сказок «Курочка Ряба», «Репка». Для этого хорошо использовать настольный театр (пальчиковый, плоскостной).
Иллюстрации, изображающие отдельные персонажи ... или какие-либо игрушки..., хорошо использовать на различных занятиях: по изобразительной деятельности, музыкальных, по развитию речи детей.
Можно использовать рассматривание иллюстраций к потешкам, стихам в свободное от занятий время: утром, вечером. Провести беседу с родителями, чтобы они при чтении детям книг обращали их внимание на художественные иллюстрации, рассматривали их вместе с детьми, комментируя средства выразительности, которые использовал художник.
3.2. СРЕДНИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ (4—5 ЛЕТ)
В средней группе продолжается работа по развитию у детей интереса к книге и книжной иллюстрации. Формируются радость общения с книгой, ожидание встречи с ней, эмоциональный отклик на ее содержание, настроение героев, сопереживание им, бережное отношение к книге. Дети подводятся к пониманию того, что рисунок связан с текстом, поясняет его, наглядно показывает происходящие события, героев и дает оценку их поступков. Взрослый помогает детям внимательно рассматривать иллюстрацию, видеть и узнавать изображенные образы, обращает внимание на средства выразительности, с помощью которых художник создает образ, передает свое отношение к нему.
В книжной графике основным средством выразительности является рисунок – пространственная характеристика образа, переданная через изображение внешности: формы, строения, по​зы, движения, жеста, мимики, раскрывающих внутреннюю сущ​ность, характер героя, его эмоциональное состояние с помощью разнообразных выразительных точек, линий, штрихов.
Дети знакомятся с цветом как средством передачи эмоционального состояния героев, настроения, сезонных и временных изменений в природе.
Внимание детей привлекается и к построению изображения на странице книги: где и как художник рисует главного героя, как рисунок сопровождает текст, поясняя его. Дети знакомятся с ролью иллюстраций к книге, с тем, кто создает их; узнают о труде художника-иллюстратора. Они высказывают свои суждения и оценки, используя эмоционально-нравственные и эстетические определения.
Ознакомление детей 4-5 лет с книжной графикой должно проходить по определенной системе. Так, первое занятие можно посвятить роли иллюстрации в детской книге. Занятие «Зачем в книжках нужны картинки».
Следующее занятие можно посвятить творчеству одного из художников, например Ю.Васнецову. Для этого воспитатель подбирает книги, иллюстрированные этим художником, приносит в группу его портрет. Книги заранее расставляет в книжном уголке, чтобы дать возможность детям хорошо их рассмотреть. В свободное время эти книги детям читает, чтобы дети запомнили некоторые потешки, стихи. Занятия: «Добрый сказочник Ю.А. Васнецов», «Как художник Ю. Васнецов волшебные цветы и деревья рисовал», «О том, как Ю. Васнецов животных рисовал», «Сказочные избушки».
Следующим этапом работы может быть ознакомление детей с такими средствами выразительности рисунка, как изображение движения, позы животных. Для этого используем игры: «кто бежит, кто сидит» или «Чем не похожи животные?», «Угадай, кто что делает».


С целью закрепления представлений детей об особенностях творческой манеры художника можно провести игру: «Найти рисунки Ю. Васнецова».

Теперь познакомим детей с творчеством Евгения Ивановича Чарушина – писателя, скульптора, графика. Будем продолжать развивать у детей художественное восприятие, видение особенностей книжной графики, выразительности ее языка.

Занятия: «Писатель и художник Е.И. Чарушин», «Угадай, кто что делает».

Для закрепления у детей представлений об особенностях творческой манеры художников Ю.А. Васнецова и Е.И. Чарушина можно предложить детям такие игры, как «Узнай, какой художник меня нарисовал?», «Угадай, какие звери в этом домике живут?».
<…>
3.3. СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ (5—7 лет)
...продолжается формирование у детей устойчивого интереса к книжной графике, внимательного и бережного отношения к книге, желания постоянно общаться с ней. Дети учатся эмоционально откликаться и сопереживать поступкам героев, привлекая свой опыт, личные ассоциации при слушании книги и рассматривании иллюстраций, общаться с товарищами и взрослыми по поводу увиденного. Подводим детей к пониманию того, что иллюстрация в книге сопровождает текст, поясняет его и соответствует жанру литературного текста и средств выразительности, которые использовал художник для создания изобразительного образа. При этом внимание обращается на жанровый характер произведения (сказочное или реалистическое, юмористическое или фольклорное, героическое или сатирическое), на пространственные свойства рисунка: форма, величина, поза, жест, движение или покой; мимика героя и т.д. Покажем детям роль и выразительность точки, линии, штриха, контура или силуэта, цветового пятна в тех или иных иллюстрациях.
Цветовая согласованность – колорит – поможет понять эмоциональное состояние героев, время года или суток, состояние погоды, общее настроение или отношение художника к изображаемому, послужит более глубокому пониманию жанра или стиля литературного произведения. Отметим и значение композиционного построения изображения на странице и в книге в целом, рассмотрим ее макет и организацию, оформление. Внимание детей обратим на индивидуальную творческую манеру того или иного художника, особенности их почерка. Дети уже могут знать имена некоторых иллюстраторов и те произведения, которые они оформляли. Будем способствовать тому, чтобы дети высказывали свои суждения и отношение к увиденным рисункам, давали им развернутую оценку, применяя образные слова и выражения, эмоционально-эстетические и доступные им искусствоведческие термины, использовали полученные знания в собственном творчестве.
Работу в старшей группе можно начать со знакомства детей с графикой как видом изобразительного искусства: «Беседа о том, как Карлсон открыл новое для себя искусство».

После этого можно провести серию практических занятий по формированию у детей знаний и навыков использования  таких средств выразительности рисунка, как линия, штрихи, тушевка, штриховка, пятно, точка, при этом познакомить детей с графическими изобразительными материалами (простой карандаш – мягкий и твердый, цветные карандаши, фломастеры, уголь, цветные мелки, пастель, сангина), возможностями их использования в собственной деятельности.

Теперь пора познакомить детей с техникой рисунка как средством выразительности в книжной графике.

Занятия: «Кто и как создает рисунки в книжках», «Певучая контурная линия», «О рисунках Л. Токмакова к шотландским народным песенкам», «Мир ликующих линий и красок» (мотивы народных росписей в рисунках Т.А. Мавриной), чтение и последующая драматизация потешки «Плетень» (авт. и худ. Т.А. Маврина), «О том, как художник Г.Д. Павлишин придумал рисунки в нанайской сказке «Мэгрен и его друзья», «Изящные рисунки Ю. Васнецова к книге «Шутки. Прибаутки».
Следующий этап работы посвящается ознакомлению детей с таким средством выразительности, как рисунок, передающий движение героев, их характер через позу, жест, мимику, цветовую характеристику образа. Могут быть использованы художественно-развивающие игры, такие как «Угадай, кто что делает», «Чем похожи, чем не похожи?», «Убери лишнюю», «Найди непохожую», «Кому весело, кому грустно?», «Угадай настроение».

Следующая серия игр может быть направлена на привлечение внимания детей к такому более сложному средству выразительности, как мимика. Здесь можно начать с опыта повседневной жизни: обратить внимание детей на мимику их товарищей, когда они смеются, плачут, сердятся. Хорошо показать детям пиктограмму человеческого лица в его разных состояниях. Обговорить с детьми, что выражает каждое лицо.

После этого предложить игры по типу лото: «Угадай настроение», «Кто смеется, кто плачет», «Кому весело, кому грустно», «Отгадай, какой характер у героя».
Серия занятий может быть посвящена ознакомлению детей с ролью цвета в книжной графике: «О том, как цвет в иллюстрации помогает узнать состояние природы», «Когда весело, когда грустно» (художник цветом передает настроение героя).

Можно провести ряд занятий, целью которых будет ознакомление детей с творческой манерой художника. Здесь нам помогут беседы по сравнению произведений, созданных на одну тему, но разными художниками-иллюстраторами.

2 – 3 следующих занятия могут быть посвящены знакомству детей с художниками, иллюстрирующими сказки (И.Я. Билибин, Н.М. Кочергин, В.Г. Сутеев, В.В. Лебедев, В.М. Конашевич, В.А. Милашевский, Е.М. Рачев, Ю.А. Васнецов и др.). Занятия: «Беседа о сказке», «Рисунки к сказкам о животных», «Рисунки к сказкам о волшебстве».
Хорошо провести театрализацию сказок, викторины, турниры знатоков русских сказок с участием родителей, праздники сказки и т.д. – конечно, с использованием изобразительной деятельности детей, музыкальные занятия, просмотр кино- и диафильмов. На занятиях по развитию речи дети могут сочинять свои сказки, придумывать новый конец сказки, играть в игру «Салат из сказок» (по Дж. Родари) и т.д.

Знакомство детей с творчеством иллюстраторов-анималистов, рисующих животных к рассказа, повестям (Е. и Н. Чарушины, М. Митурич, В. Курдов, Т. Капустина, Я. Манухин, С. Куприянов, В Горячева и др.). Этой теме можно посвятить 1 – 2 занятия.

<…>
(приложение III)
ДИАГНОСТИКА ХУДОЖЕСТВЕННОГО ВОСПРИЯТИЯ
ИЛЛЮСТРАЦИИ ДЕТЬМИ СТАРШЕГО
ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Основные показатели художественного восприятия книжной иллюстрации детьми старшего дошкольного возраста – следующие.
1. Устойчивый интерес, увлеченность, желание внимательно рассматривать иллюстрации. Эмоциональный отклик на художественный образ, сопереживание герою, ассоциация его чувств с собственными.
2.  Правильное соотнесение иллюстрации с текстом и жанром данного литературного произведения. Понимание единства содержания и средств художественной выразительности книжной графики: рисунка, передающего характер образа (с помощью линий, штрихов, пятен передается образ предмета, животного, человека, позы, движения, жесты, мимика); колорита – цветовой согласованности как средства передачи настроения героев, сезона или времени суток, подчеркивания главного; композиции – построения как макета книги, так и изображения на каждой странице, выделения главного. Понимание особенностей использованных художником средств выразительности в зависимости от жанра и стиля литературного произведения. Видение индивидуальной творческой манеры изображения.
3. Представления о книжной графике, ее особенностях (связь с текстом), знание средств художественной выразительности, имен художников-иллюстраторов и книг, которые они иллюстрировали, видение их творческой манеры. Представления о творческом процессе создания рисунка для книги. Самостоятельные, доказательные эстетические суждения о художественных достоинствах иллюстраций.
Соответственно этим показателям определяются уровни художественного восприятия детьми книжной иллюстрации.
Высокий уровень (III) предполагает наличие всех показателей.
Средний уровень (II). У детей есть эмоциональное отношение к иллюстрации, они радуются знакомым иллюстрациям, понимают содержание иллюстрации, соотносят ее с текстом. Осознают некоторые средства выразительности: рисунок (поза, движение, жест, иногда мимика); цвет, выполняющий декоративную функцию. Понимают эмоциональное состояние героев (веселый, смеется, плачет, испуган и т. д.), иногда - характер персонажа (злой волк, хитрая лиса), если они ярко переданы художником, или ясны и знакомы ситуации, или изображены предметы, которые уточняют характер (палка у медведя и т.д.). Видят пространственное построение изображения на странице, перечисляют объекты и выделяют главный. Есть представление об иллюстрации, ее назначении в книге. Дети могут высказать эстетическую оценку изображенного, хотя и не развернутую.
Низкий уровень (I). Нет интереса к иллюстрации, или он неустойчивый, поверхностный. Нет эмоционального отклика. Дети могут соотносить только знакомые иллюстрации со знакомой книгой. При восприятии образов идут от перечисления деталей, не выделяя существенного. Не соотносят средства выразительности со смыслом изображенного, с содержанием. Из средств выразительности видят одно-два (рисунок – действие, жест, цветовую характеристику – замечают редко, на композицию не обращают внимания). Нет представления об иллюстрации, ее назначении. Собственных суждений не высказывают, или высказывания носят ситуативный характер.
Детям о книжной графике. – СПб.:  Акцидент, 1997. – 190с.
