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     Дошкольникам о живописи 

Особенности жанров живописи

Пейзаж – жанр изобразительного искусства, посвященный воспроизведению естественной или измененной человеком природы. Пейзаж бывает архитектурный, городской, парковый, индустриальный, морской. В работе с детьми чаще используется природный пейзаж.

Пейзаж – это не случайно выбранный художником уголок природы или  города. Его выбор обусловлен состоянием погоды, освещенностью, временем суток, настроением художника. Художник не фотографирует, а обобщает и творит образы  природы. Пейзаж не только выражает настроение, но и несет в себе определенную идею.

Некоторые особенности композиции пейзажа

Прежде всего на пейзажном  полотне отражается пространственная протяженность и глубина. Особое место  занимает   первый план, помогающий раскрыть  идею произведения, замысел  художника. Важной особенностью является соотношение размеров земли и неба на полотне, а также их цветовое отношение, которое создает гармонию колорита. При низком горизонте пейзаж кажется величественным, а при высоком создается ощущение простора.

В композиции пейзажа все художественные образы находятся в ритмическом чередовании цвета и света. 

Пейзаж ярче других жанров живописи выражает различные оттенки и нюансы чувств, эмоций художника, его отношение к окружающей   природе. Пейзажные произведения созвучны с музыкой, поэзией.

Созвучие пейзажа с поэзией позволяет подразделить его на жанры: лирический, эпический, романтический, драматический.

Лирический пейзаж отражает   красоту природы, он экспрессивен  по настроению, вызывает определенные переживания – чувства радости или грусти, любви к Родине. Например, картина А.А. Пластова «Сенокос».

Эпический пейзаж раскрывает величие земли. В нем все монументально, написано ярко, звучно. Например, картина М.С. Сарьяна «Горы».

Романтический пейзаж вызывает у нас чувства яркие, сильные, страстные. Природа, отраженная в таком пейзаже, ассоциирует с чувствами человека. Например, картина И.К. Айвазовского «Девятый вал».

В драматическом пейзаже все изменчиво, напряженно, предвещает бурю, грозу. Такое полотно всегда вызывает ощущение  тревоги, беспокойства. Например, картина К.Е. Маковского «Дети, бегущие от грозы».

   Чумичева Р.М. Дошкольникам о живописи.
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Э. В. Никитина

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ

ЭСТЕТИЧЕСКИХ СУЖДЕНИЙ О ПЕЙЗАЖЕ

ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

(по данным констатирующего эксперимента)

Эстетическое отношение к явлениям природы человек выражает в эстетическом восприятии, представлениях, чувствах и суждениях.

Одна из серий эксперимента была направлена на выяснение содержания и характера эстетических суждений о пейзаже. Выяснилось, что младшим дошкольникам нравятся деревья, цветы и тропинка, их также привлекает и крупный план изображения, характер изображения выбранных рисунков подобен предметному рисунку в детском саду.

В пейзажной живописи, которую выбрали дети 6-7 лет, более сложная композиция, многопредметность, многоплановость, изображается более широкое пространство, объекты значительно удалены от зрителя. Их привлекают более тонкие живописные приёмы.

Что же выделяют красивое в пейзажной живописи?

Малыши выделяют действие, происходящее на картине: «дерево упало», «лошадь пьёт воду», «дядя на лошади скачет» и т. д. Пытаются показать расположение объектов, используя слова: «здесь», «тут», «там», дополняя их жестом.

Как отмечали в своих исследованиях В. Б. Косминская и Н. М. Зубарева, дети в старшем дошкольном возрасте в своих суждениях о красоте пейзажной живописи переходят от перечисления изображённых объектов к качественной характеристике их.  Они детально анализируют цвет, величину изображённых предметов. Называют такие признаки, как количество, форма, характер поверхности. Указывают на расположение объектов, используя слова: «рядом», «вдалеке», «на другом берегу», «везде-везде», «около», «здесь», «издалека» и т. д. В своих суждениях сопоставляют воспринимаемый на картине пейзаж со своим опытом. Например, говорят: «Похоже, как в лесу» (о «Дубах» И. Шишкина).


Старшие (дети) в суждениях о природном пейзаже дают более подробную характеристику объектов природы, называют цвет, формы, величину, указывают на запахи, звуки: «душистый лес», «водопад шумит». Они больше отражают в суждениях движения, действия, чаще отмечают состояния природы.

Высказывая суждение о красоте пейзажа, дети проявляют своё эмоциональное отношение к нему. Они смеются, улыбаются, у них наступает общее оживление: размахивают руками, переступают с ноги на ногу, покачиваются, издают нечленораздельные звуки и т.д.

Выразительность речи усиливается с возрастом. Если в младшем возрасте (дошкольники) в основном используют уменьшительно-ласкательные суффиксы, инверсии, то в старшем дошкольном возрасте наряду с увеличением использования этих средств выразительности, они больше употребляют в речи определений, метафор, образных сравнений.

При сопоставлении суждений детей разного возраста обнаруживается определённая тенденция в их развитии.

Первые суждения детей обобщены, целостны и содержат лишь утверждение: «Здесь красиво». 

Затем с возрастом в эстетических суждениях детей о пейзаже появляются первые эстетические оценки свойств предметов в форме указаний на наиболее яркие сенсорные признаки. А затем суждения включают утверждение красоты того или иного пейзажа через установление отношений между предметами (пространственных в первую очередь), указаний на состояние природы, особые её проявления («шумит ручей», «вода стоит», и т. д.).

С возрастом усиливается и эмоциональное отношение к воспринимаемому пейзажу. Оно проявляется в мимике, жестах, интонациях. К старшему дошкольному возрасту нарастает использование метафор, образных сравнений.

Никитина Э. В. О некоторых особенностях эстетических суждений о пейзаже детей дошкольного возраста (по данным констатирующего эксперимента) // Герценовские чтения. – Л.: ЛГПИ, 1976. - С.55-63.

Н. М. Зубарева

Дети и изобразительное искусство 

На основании экспериментального материала мы можем выделить три различных уровня эстетического развития детей дошкольного возраста:

  На первом, самом низшем уровне эстетического развития ребенок эмоционально радуется изображению знакомых предметов, которые он узнал на картине, но еще не образу. На этом уровне в целом ряде случаев мотив оценки носит предметный или житейский, практический характер (выбрал ту или иную открытку потому, что «дома такой еще нет», «потому что здесь лодка, можно покататься», «потому что яблоко, оно вкусное»).

  На таком уровне эстетического развития стоят дети примерно трехлетнего возраста. Если эта сторона работы становится предметом внимания педагога, то на этом уровне дети остаются не только  в 6-7 –летнем возрасте, но и в более старшем.

  На втором уровне эстетического развития ребенок начинает не только видеть, но и осознавать те  элементарные эстетические качества в произведении, которые делают картину для него привлекательной. При условии внимания со стороны педагога значительная часть детей в возрасте 5 лет уже способна получать элементарное эстетическое наслаждение, оценивая в картине как красивое и цвет, и световые сочетания изображенных предметов и явлений, реже форму и композиционные приемы.

  На третьем, самом высоком уровне эстетического развития дети-дошкольники поднимаются до способности воспринимать больше, чем заложено во внешних признаках изображаемого явления. На этом уровне ребенок оказывается способным уловить внутреннюю характеристику художественного образа, не лежащую на поверхности. Это еще частичное, неполное постижение художественного образа. Но оно позволяет ребе6нку эстетически переживать хотя бы часть замысла художника. На таком уровне восприятия оказываются дети в основном старшего дошкольного возраста при условии проведения с ними целенаправленной работы по развитию их эстетических чувств и эстетического восприятия.

  Представлять эти три уровня эстетического развития детей очень важно для практики эстетического воспитания. Воспитателю следует всех детей, стоящих на первом, самом низком уровне эстетического развития, учить видеть эстетические качества и свойства картины.

  Следует помнить. Что эстетические эмоции, возникшие под воздействием внешней красивости-яркости красок, ритмичности, еще не свидетельствует о глубине эстетического восприятия. Более глубоким эстетическое чувство будет тогда, когда человек ответит переживанием не только на прекрасную форму в произведении искусства, но и на его образно-художественное содержание. Отсюда задача педагога - поднимать детей со второго уровня эстетического развития до более высокого, третьего. 

  Многие психологи и педагоги, характеризуя детское восприятие, указывают, что для восприятия предмета, явления ребенку совершенно недостаточно лишь смотреть на него. Простого смотрения на картину, даже повторенного много раз, недостаточно для того, чтобы ребенок хорошо и правильно ее понял. От того, как воспитатель руководит восприятием картины, в какой форме и в какой последовательности он ставит вопросы, как заключает и обобщает ответы детей, зависит, что ребенок увидит.

  На многих наших занятиях по ознакомлению детей с художественной картиной слово педагога играло решающую роль в двух направлениях: с одной стороны, оно направляло внимание детей, способствовало активному восприятию картины, с другой стороны, мы использовали слово в  художественном плане: с целью создания у детей художественного образа, эмоционального настроения.

  Без специальной работы – акцента на художественной стороне картины- дети  воспринимают ее просто как наглядное изображение каких-то событий, подробностей, фактов, а не как художественное произведение. Эстетическое наслаждение оказывается благодаря руководству со  стороны воспитателя. В этом случае дети окажутся способными воспринять картину не как наглядное изображение событий и фактов, а эстетически пережить ее. Без педагога они к этому могут быть слепы. 

  Но, как правильно подчеркивает проф. Б. М. Теплов «Теряя…, «непосредственность» по отношению к художественным произведениям, человек теряет собственно эстетическое отношение к ним. Одна из труднейших задач…- сохранить эту эмоциональную непосредственность при возрастающей сознательности отношения к искусству». Для того чтобы произведение искусства, став предметом изучения его с детьми, не утратило своей эстетической ценности, нужно строить занятия так, чтобы не разрушать художественного образа картины.

Мы в ряде случаев при рассматривании пейзажей использовали в качестве тематической параллели поэтическое слово и музыку. Известно, что художественное слово в своей эстетической функции является важнейшим средством создания художественного образа. А. А. Люблинская экспериментально показала, что образы восприятия, обозначенные словами-эпитетами, в которых как бы «центрируется» смысловая, понятийная ценность образа, оказывают на детей большое влияние. «Если смысл эпитета, - пишет она, - понятен детям, то образ, им обозначенный, раскрывается перед ребенком в своих существенных признаках».

Данные нашего исследования подтверждают это. На занятиях с параллельным использованием стихотворений, музыки, меткие сравнения и метафоры, яркие эпитеты стихотворений начинают играть своими гранями, вызывая пристальное внимание к картине. Воображение детей работало в нужном направлении под влиянием этих вещей. Вместе с тем стихи и музыка, в свою очередь, также наполнялись конкретным содержанием, а их выразительность и художественные стороны вызывали у детей эстетическое наслаждение.

В ряде случаев мы предлагали детям мысленно «войти» в картину, «осмотреться» вокруг, «прислушаться». Это прием давал интересный результат. В тех случаях, когда ребенок принимал на себя «предлагаемые обстоятельства», восприятие его становилось живее, эмоциональнее, острее. Чувственно-конкретная характеристика воспринималась богаче.

Первое знакомство с картиной часто не производит достаточно глубокого впечатления, он бывает обычно неясным, расплывчатым. Неоднократное  восприятие художественного произведения помогало лучше, полнее, глубже его воспринять и пережить. Однако каждый повторный показ детям ранее известной картины должен обязательно вносить что-то новое. В противном случае дети говорят; «А мы ее уже смотрели», «А давайте другую смотреть». Когда повторное рассматривание строится таким образом, что каждый раз ребенок замечает все новые стороны, новые особенности произведения, тогда и впечатление от него остается более глубокое, яркое, сама картина доставляет все больше радости, вызывая желание смотреть ее еще и еще.

Так мы ставим задачей развивать самостоятельность восприятия, сохранять его свежесть, то поэтому воспитатель не поощрял детей, которые воспринимали картину как бы чужими глазами, говорили чужим языком. Методика работы должна быть такой, чтобы пробуждать самостоятельность восприятия и оценок. Нужно давать как можно больше высказываться самим детям, и как можно меньше должен авторитетно высказываться педагог. Важно добиться непосредственности восприятия, свободы высказываний и оценки, не нужно, чтобы ребенок пересказывал мнения, навязанные воспитателем или товарищами по группе.

Материалы экспериментальной работы показывают, что развитое эстетическое восприятие у детей сказывается в других видах деятельности - в изобразительном творчестве, в восприятии художественной литературы. Развитое эстетическое восприятие открывает детям глаза на широкий мир.

ПУТИ ФОРМИРОВАНИЯ ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ

ДЕТЬМИ ПЕЙЗАЖА

На первом занятии, задача которого - учить детей полнее воспринимать и глубже переживать конкретно-чувственный образ определённого момента природы использовали приём «вхождения в картину». Этот игровой прием обеспечивает полноту ощущения образа, большую его переживаемость.

На следующем занятии повторно рассматриваются уже известные детям картины (одно и тоже явление, написанное разными авторами). Задачи этого занятия – учить видеть средства выразительности, с помощью которых художники дали характеристику одного образа. ...Выразительные средства при сопоставлении двух картин дети понимают активнее и успешнее.

Задачей следующего занятия было: учить детей воспринимать художественно-образный смысл картины, используя параллельное чтение стихотворного отрывка.

Следующая форма занятия – повторное рассматривание картины в музыкальном сопровождении знакомой мелодии. Сама форма вызывает у детей чувство радости и удовлетворения. Музыка обогащает восприятие картины: в процесс восприятия включилось воображение; именно музыкальное сопровождение заставило детей силой воображения представить то, что непосредственно сам художник в картине не показал. Зрительные и слуховые ощущения, включённые в процесс восприятия, углубили его, сделали его полнее. Музыкальное сопровождение способствовало полноте восприятия картины, в то время как картина, в свою очередь, углубила переживание музыкального образа.

Следующее занятие – без предварительных вопросов педагога к детям. Ценность приёма в том, что он нам позволяет выявить непосредственно впечатление детей от восприятия картины, без комментариев педагога, без всякого навязывания готового суждения. Детям предоставлена полная самостоятельность высказываний, они непосредственно выражают свои мысли и чувства. Каждый может высказать свои мысли и чувства, поддержать или, наоборот, не согласиться с суждением товарища, мотивируя и отстаивая своё понимание картины. От воспитателя такой приём требует большой гибкости. К нему целесообразно прибегать лишь на том этапе, когда ребёнок в процессе обучающего эксперимента приобрёл некоторый опыт и знания и в определённой мере уже подготовлен к самостоятельным высказываниям.

Задача следующего занятия – учить детей видеть, какими средствами пользуются художники для передачи своего замысла, решалась при одновременном рассматривании сразу двух картин, сравнение и сопоставление которых дают положительные результаты. При таком сопоставлении дети ясно видят, как одно и то же явление по-разному показывает каждый художник. Дети с интересом отличают и общее и разное в выразительных средствах, проявляя подчас большую наблюдательность.

На следующем занятии (задачи: учить видеть, что интересного заметил художник в природе, какими выразительными средствами об этом рассказал) воспитатель сразу направляет восприятие детей по определённому  руслу: увидеть средства выразительности, несущие определённое смысловое содержание. Подсказ и вопрос воспитателя: «Художник хочет поделиться тем, что ему самому очень понравилось. Что же интересного он заметил в природе?» – требуют от ребенка осмыслить увиденное, выделить в нем главное и увидеть это главное с точки зрения художника. Чтобы дети это почувствовали, воспитатель этому подчинил и короткое вступление, и прямое указание увидеть (...), и, наконец, своё заключение, в котором, обобщив ответы детей, сделал акцент на главное.

На последующем занятии дети под руководством педагога учатся смотреть целенаправленно: не перечислять все подряд, а видеть то интересное, чем хочет поделиться с нами художник.Обобщая высказывания детей и поощряя наиболее тонкие наблюдения, педагог подчеркивает определенный реальный смысл в детских суждениях, наполняя картину жизнью. На занятии воспитатель стремится к тому, чтобы дети воспринимали выразительные средства не сами по себе, а несущими определённое смысловое содержание.

Зубарева Н. М. Дети и изобразительное искусство.
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Курочкина Н.А.

Знакомим   с  пейзажной живописью

  Развивать у детей доброту сердца, чуткость души, действенную любовь ко всему прекрасному, художественный вкус, творческое воображение и творческую активность, дать им первые ориентировки в эстетической и художественной культуре своего народа - одна из главных задач. Оказать помощь в ее  решении может изобразительное искусство, в частности, один из самых его эмоциональных жанров - пейзажная живопись.

Пейзаж – жанр изобразительного искусства, предметом которого  является изображение первозданной или измененной человеком природы. Однако пейзаж – это не просто изображение общих свойств природы, ее естественных закономерностей (время года, суток, погода), входящих в образную, социально-историческую, национальную и географическую  характеристику страны, местности, указывающих на специфику национальной жизни, уклада. Это также выражение взглядов, убеждений, мыслей и чувств  художника как  представителя  определенной эпохи. В пейзажной живописи предстает духовная атмосфера времени.

Художественный пейзаж – высшая ступень восприятия человеком природы. Художник-пейзажист располагает большими возможностями отбора, обобщения и выражения  гармонии ее естественной красоты языком  живописи.

В зависимости от того, что является объектом изображения, различаются  и виды живописного пейзажа: первозданный природный пейзаж – поле, луг, река, озеро, лес (лесной  пейзаж), море (морской), горы (горный), космос (космический); измененная человеком природа - села и города (соответственно сельский и городской  пейзаж) с их  ландшафтами; конструкции мостов и железнодорожных путей, фабрики и плотины на фоне природы (индустриальный), изображение какой-либо местности  в определенную эпоху (исторический), а также сказочный  и фантастические  пейзажи. Природа на полотнах художников предстает в разное время  года и суток, в разную погоду. Она является источником эмоционального воздействия на человека, вызывая различные   настроения.

Пейзажная живопись отличается от других жанров (натюрморта, портрета) иными  измерениями пространства: многоплановостью, линейной и воздушной перспективой; многомерностью, многообъектностью. В ней предстает во взаимосвязи богатое разнообразие природных и созданных человеком объектов, их форм, размеров, фактур, цветовых взаимодействий: сезонных, климатических, временных. Помочь  все это передать и выразить производимое ими впечатление, мысли и настроение, художнику помогает   язык живописи: колорит, композиция и рисунок.

Научить детей видеть все  это великолепие, расшевелить чувства, разбудить воображение, ассоциации, помочь проникнуться смыслом и гармонией живописного  пейзажа – вот сложнейшая  задача взрослого.

Психологи и педагоги утверждают, что для полноценного восприятия художественного произведения детям необходим запас наблюдений, опыта положительно-активного  отношения к  окружающему. Глаз, воспитанный на наблюдении многообразия  форм, на  изучении   красочных   сочетаний  в    природе, будет  более восприимчив к красоте искусства. Чем больше опыт наблюдения, тем глубже восприятие произведений искусства.

Эстетически оценивая явления природы, человек вкладывает в эту оценку свое  содержание, ассоциации, то есть связывает восприятие внешних   качеств природы со своими переживаниями. Поэтому педагогическую  работу по ознакомлению детей дошкольного возраста с живописным пейзажем  следует начинать с организации первоначального  чувственного познания, созерцания детьми эстетических свойств природы, наслаждения ими, переживания их красоты. Это важно, так как через  это закладывается фундамент эстетического  и художественного развития детей.

Система ознакомления с живописным пейзажем детей 4-7 лет.

Исходя из возможностей детей 4-5  лет, их можно познакомить с пейзажами, в которых ярко представлены сезонные проявления природы,  наблюдаемые детьми в жизни, а также с некоторыми средствами выразительности пейзажа.

Детям   старшего  дошкольного   возраста (5-6 лет) можно предложить пейзажи не только с ярко выраженными чертами сезона, но и изображающие  природу  в переходных сезонных состояниях, а также пейзажи, которые  дети не наблюдали, но  знания о которых могут почерпнуть из других  источников – литературы, кино. Надо познакомить детей с пейзажами, изображающими различные состояния погоды. Усложняется и ориентировка детей в выразительных средствах живописи – колорите, композиции, рисунке.

В 6-7 лет можно познакомить детей с такими  видами  пейзажей, как индустриальный, космический, сказочный, исторический, приобщить их к некоторым «секретам» использования художниками живописного языка пейзажа.

Однако всегда следует исходить из возможностей детей, и задача педагога – определить эти возможности.

Чтобы подвести ребенка к постижению красоты живописного пейзажа, надо суметь передать свое видение, свои ощущения, подобрать слова, которые бы тронули ребенка, нашли взволнованный отклик в его душе. 
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