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Мир скульптуры многообразен. На протяжении многих веков талантливые скульпторы создавали свои произведения – статуи, скульптурные группы, бюсты.

В скульптуре художник выражает духовный мир человека и представления об окружающем, воплощает свои эстетические идеалы.

Скульптура как вид искусства играет значительную роль в нашей жизни. Она выполняет разные задачи, пропагандирует большие идеи, сложные мысли и чувства. Как и другие виды искусства, скульптура имеет свою специфику, которая выражается и в содержании, и в выборе материала и выразительных средств.

Отличительной особенностью является его объемность, трехмерность. Основные виды скульптуры – это круглая скульптура и рельеф. Если изображение можно обойти кругом, рассмотреть со всех сторон, то такая скульптура называется круглой (примерами подобной скульптуры являются памятник Минину и Пожарскому И.П. Мартоса, памятник А.С. Пушкину А.М. Опекушина и др.). В том случае, если предмет изображен с одной стороны и представляет из себя выпуклое изображение, выступающее над плоскостью, - перед нами рельеф.

Рельефное изображение имеет две разновидности: барельеф и горельеф. Фигуры, изображенные в барельефе, выступают над плоскостью не более чем на половину своего объема, в горельефе они возвышаются над плоскостью изображения более чем на половину, а иногда бывают и полнообъемными и лишь прикасаются к фону отдельными деталями. Наряду с выпуклым рельефом существует еще одна его разновидность – углубленный рельеф, или контррельеф. Этот вид рельефа приближается к графическому изображению, он был распространен в Древнем Египте, но сейчас встречается редко.

Характер скульптуры, выбор изобразительных средств, материала зависит прежде всего от цели создания произведения. По назначению скульптурные произведения делятся на монументальные и станковые.

Монументальные произведения рассчитаны на массовое восприятие, они пропагандируют значительные общественные события, часто воплощают положительный образ своего времени. К монументальной скульптуре относятся памятники исторических событий, памятники героям. Монументальные произведения предназначаются для украшения площадей, парков, больших общественных зданий.

Если монументальная скульптура, как правило, превышает изображаемый объект в два – три раза, то станковая культура по своим масштабам занимает промежуточное положение, так как предметы, изображенные в станковой скульптуре, почти совпадают с размерами натуры (они бывают чуть меньше или немного больше оригинала).

Станковая скульптура не связана с каким-либо художественным ансамблем. Ей свойственна тонкая психологическая многогранная характеристика образов и богатство формы. Это скульптурные портреты, фигуры, скульптурные группы, которые мы часто видим в музеях и художественных салонах.

Разновидностью станковой скульптуры является скульптура малой формы. Она включает в себя статуэтки из камня, дерева, кости, металла. К скульптуре малой формы можно отнести и мелкую декоративную пластику современных народных мастеров. 

Произведения скульптуры создаются из разных материалов: твердых (камня, дерева, метала) или пластичных (терракоты, стекла и т.д.). Выбор материала дает возможность скульптору выявить особенности создаваемого образа. 

Говоря о художественном образе в скульптуре, нужно отметить, что в этом виде искусства в основном изображается человек. Различные свойства материалов используются для передачи всего комплекса особенностей человеческого тела, его мягкости, упругости, динамики, плавности движений и т.д. 

Выразительность любого скульптурного произведения зависит от того, насколько умело скульптор использует в своем художественном творчестве различные средства выразительности, свойственные этому виду изобразительного искусства. Если сравнивать скульптуру и живопись, то мы увидим, что как в одном, так и в другом виде искусства изображается объем предметов; но живописцу при передаче приходится создавать иллюзию объемности, которая достигается при помощи света и тени. Скульптурный же художественный образ действительно существует в пространстве и обладает реальной объемностью, которая вызывает у зрителя желание рассмотреть его со всех сторон. Рассматривая скульптуру и обходя ее кругом, зритель каждый раз по-новому воспринимает постановку корпуса в пространстве, поворот головы; кроме того, создается ощущение, что фигура движется, изменяется. 

В художественном замысле любой скульптуры, будь то памятник или станковая скульптура, большое значение имеет постамент, границы которого определяют рамки скульптуры, как бы отделяют скульптуру от реального пространства, которое ее окружает.

Постамент должен соответствовать не только архитектурному окружению, но и характеру и стилю скульптуры.

Таким примером является памятник Петру I в Ленинграде, скульптор Э.М. Фальконе. Необычным и удивительно интересным, оригинальным является то, что постамент представляет собой натуральную гранитную скалу, которая почти не подвергалась дополнительной обработке. Петр I вздыбил своего коня на самом верху крутой скалы, она и служит пьедесталом. Живой и зримой становится идея борьбы с препятствиями, победы над трудностями – основная идея памятника.

Многие скульптурные произведения, рассчитанные на восприятие взрослых, могут быть интересны и для детей дошкольного возраста. Воспитатели детских садов и родители в доступной могут разъяснить детям содержание того или иного произведения, рассказать о его художественных достоинствах.

У маленького ребенка особая острота восприятия. То, что эмоционально воспринято в детстве, запоминается на всю жизнь. Восприятие красивого формирует у детей эстетическое чувство, уважение и бережное отношение к искусству. Произведения искусства расширяют кругозор ребенка тем, что несут определенную информацию Они влияют и на формирование нравственных чувств.

Необходимость знакомства детей со скульптурой связана не только с ее воспитательной стороной. В процессе восприятия дети усваивают язык скульптуры, ее выразительные средства и способы изображения. Кроме того, ребенок постигает социальный опыт, накопленный человечеством.

Знакомство детей со скульптурой может иметь место во всех возрастных группах. В младшей и средней – это в основном предметы декоративно-прикладного искусства и скульптуры малой формы. В старшем дошкольном возрасте детей можно знакомить и с монументальной скульптурой.

Какие же выразительные средства познает ребенок в процессе восприятия скульптуры?

Создание лепного образа всегда связано с передачей пластики, которую дети постигают не сразу. Но уже в старшем дошкольном возрасте дети начинают понимать плавность очертаний формы. Для этого при рассматривании скульптуры детей учат движениям руки в воздухе показать линию перехода одного объема в другой. Производя зрительный охват всей скульптуры, они вычленяют ее части. Под руководством взрослого ребенок дошкольник приходит к заключению, каким образом можно добиться плавного перехода одной формы в другую – путем заглаживания формы в другую – путем заглаживания формы пальцами или путем постепенного наращивания объема.

Скульптура открывает большие возможности для обучения детей композиции. Рассматривание многофигурных композиций подводит детей к умению видеть взаимосвязь между предметами и самостоятельно располагать их на подставке.

Под влиянием скульптуры дошкольники быстрее осваивают изображение фигур в действии. Их работы становятся ярче, выразительнее.

Прежде чем начать работу по знакомству детей со скульптурой, коллектив детского сада должен расширить свои знания о скульптуре (посещение выставок, музеев, чтение соответствующей литературы); пополнить методический кабинет скульптурой малой формы и народной пластикой, приобрести книгу о скульптуре.

Знакомство детей с малой скульптурой и народной пластикой можно начать с организации небольшой выставки, состоящей из нескольких скульптурой, разных по материалу и содержанию. После осмотра выставки с детьми проводится беседа о том, что такое скульптура, кто ее делает, из какого материала.

Скульптуру монументальную или парковую, которая находится недалеко от детского сада, дети рассматривают вместе с воспитателем во время экскурсии. Но предварительно воспитатель должен сам познакомиться со скульптурой, наметить вопросы, которые можно задать детям, подумать весь процесс осмотра скульптуры с детьми.

Большую работу по знакомству детей со скульптурой могут провести и родители. Они могут сфотографировать скульптуру, которая находится в городе, и сделать крупные фотографии или цветные слайды, Изображение должно производить с трех или четырех сторон. Однако использовать этот материал в качестве наглядного пособия можно лишь при повторной беседе о скульптуре, т.е. после того как дети побывали около нее во время экскурсии или прогулки с родителями. Если же знакомство со скульптурой начинать с восприятия наглядных пособий, то дети понимают изображенное не как объемный предмет, а как простую плоскостную картинку. Фотографии скульптуры с разных сторон понимаются ими как не относящиеся друг к другу изображения.

Какие же знания должны получить дети о скульптуре в условиях дошкольного учреждения? 

В первой младшей группе. Проявлять интерес к народным игрушкам, иметь желание играть с ними.

Во второй младшей группе. Не только проявлять интерес к народным игрушкам, но и видеть разнообразие формы, цвет росписи, понимать, что это не игрушка, а предмет для украшения группы.

В средней группе. Знать некоторые народные игрушки (дымковская, богородская), уметь рассказать о них; уметь показать малую скульптуру, которая находится в группе, относится к ней как к произведению искусства; знать, что скульптуру создает скульптор.

В старшей группе. Знать, из какого материала делают народные игрушки, понимать их выразительные средства (уметь рассказать о форме, пропорциях, движении, дополнительных деталях, которые делают игрушку красивее и интереснее). Уметь внимательно слушать рассказ воспитателя о скульптуре во время экскурсии в близлежащий парк (площадь); узнавать скульптуру на фотографиях, слайдах; включаться в беседу о скульптуре.

В подготовительной к школе группе. Понимать и любить народную игрушку; знать и различать между собой отдельные промыслы, уметь самостоятельно рассказывать о народной игрушке, ее содержании и выразительных сторонах; знать, какая бывает скульптура (народная, малых форм, монументальная); уметь рассматривать скульптуру (обходить со всех сторон, обращать внимание на ее выразительные средства).

Таким образом, скульптура своим глубоким содержание, выразительными средствами обогащает ребенка социальным опытом, развивает умение воспринимать прекрасное, закладывает первоначальные основы художественного вкуса.
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ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПРИЯТИЕ СКУЛЬПТУРЫ МАЛЫХ ФОРМ

Старший дошкольный возраст

Становление эстетического восприятия начинается в дошкольном возрасте под руководством взрослых, которые передают детям основы социальной культуры.

Исследования советских ученых – А.В. Запорожец, Л.А. Венгер, В.П. Зинченко и др. раскрывают психологический механизм восприятия у дошкольников. Суть его вкратце такова: соотношение видимых свойств предмета с имеющимися знаниями, опытом обеспечивает построение образов восприятия. Полнота и точность их зависят от владения системой эталонов (знаний), необходимых для обследования данного содержания, и от уровня владения операциями по соотнесению их со свойствами предмета.

Другие исследования – А.В. Запорожец, Н.Н. Поддьяков, доказывают, что в основе передаваемого детям общественного опыта должны лежать начальные формы логического подхода к объектам, что существенные сдвиги в развитии ребенка дают системные знания с выделением центрального связующего понятия. В искусстве это художественный образ. Так, в анималистической скульптуре ваятель через образы животных передает обобщенное понимание животного мира. Эмоциональное восприятие художественного образа, понимание специфики языка искусства формирует постепенно эстетические суждения, оценки, начальные формы эстетического сознания.

Экспериментальная работа, которую мы проводили в детском саду №147 г. Иркутска, ставила своей целью выявить особенности восприятия образов скульптуры – малые формы анималистического жанра – у шестилетних детей. Первые же занятия показали, что скульптурные образы животных вызывают у ребят положительные эмоции, пробуждают познавательный интерес, активизируют обследовательские действия. По глубине восприятия, осмысления и проникновения в замысел художника ответы детей мы до обучения разделили на 4 уровня. Примечательно: уровень восприятия разных скульптур не всегда одинаков даже у одного у того же ребенка. Считаем, что основная причина – это отсутствие умения обследовать скульптурное произведение, воспринимать существенные особенности его художественной формы, незнание специфики данного вида изобразительного искусства.

П е р в ы й,    с а м ы й  н и з к и й    у р о в е н ь   р а з в и т и я: дети не всегда правильно понимают содержание, не видят выразительных средств, не воспринимают художественный образ, не проявляют эстетические чувства и интерес к образам.

В т о р о й    у р о в е н ь   р а з в и т и я: содержание понимают и выделяют отдельные характерные признаки, но не осмысливают их как выразительные средства; художественный образ не называют, эмоции проявляют не знакомое содержание, оценки неустойчивы, без мотивации.

Т р е т и й    у р о в е н ь   р а з в и т и я: содержание скульптуры определяется; с помощью вопросов выделяются выразительные средства; эстетическая оценка связывается с содержанием.

Ч е т в е р т ы й    у р о в е н ь   р а з в и т и я: самостоятельно осмысливаются выразительные средства (пластика движения, цвет). Однако связь образа с другими выразительными средствами не устанавливается; проявляются эстетическое чувство, познавательный интерес, эстетическая оценка образа.

Экспериментальная методика исходила из следующего положения: внешние чувственно -воспринимаемые художественные признаки скульптуры связаны с внутренним содержанием, с замыслом автора. Поэтому, чтобы подвести детей к осмыслению этой зависимости, необходимо сформировать у них правильное отношение к образам скульптуры, подвести их к пониманию, что это не репродукция жизненных форм, а результат творческого авторского осмысления; что произведения скульптуры – это результат труда художника-скульптора; что пластичные формы скульптуры (человек, животные) взяты из жизни, специально отобраны художником, осмыслены, упорядочены по законам скульптуры. Понимание этих зависимостей и связей развивает умение использовать образы скульптуры в собственной изобразительной деятельности. Вот почему разработанная методика включала не только знания, расширяющие кругозор о скульптуре, ее образах, но и умения, навыки, с помощью которых можно оперировать ими в разных видах изобразительной деятельности.

С о д е р ж а н и е   м е т о д и к и:

1) Развивать эмоциональную отзывчивость детей на воспринимаемые произведения скульптуры; учить понимать ее содержание, характерные особенности. Отличать произведения скульптуры малых форм от игрушки.

2) Рассказывать о скульптурных произведениях, дать начальные сведения как виде изобразительного искусства (объемность, выполнены из твердых или вязких материалов). Расширять представления о сюжетном содержании скульптуры малых форм с помощью произведений анималистического, портретного, бытового жанров; знакомить с видами скульптуры (монументальной, станковой).

3) Раскрыть специфику работы скульптора над образом (поиск выразительных средств для воплощения задуманного содержания).

4) Развивать аналитическое восприятие, учить способам кругового осмотра скульптуры, умению осмысливать художественные признаки: цвет, фактура, материал, поза, статика или динамика композиции, силуэтная линия.

5) Способствовать формированию начальных представлений об образном характере произведений скульптуры. Учить умению оперировать новыми знаниями, применять их в собственной изобразительной деятельности (придумывать образный замысел, сознательно подбирать доступные приемы передачи его выразительности).

6) Развивать умения рассказывать о своих эстетических впечатлениях, давать образные названия и собственную оценку произведениям скульптуры.

Методика формирующего эксперимента включала два этапа. С у т ь    п е р в о г о: расширять начальные представления о скульптуре как виде изобразительного искусства. В т о р о г о: знакомить детей с выразительными средствами, существенными при постижении художественного образа. Второй этап эксперимента состоял из четырех серий занятий. Три первые серии знакомили детей с выразительными средствами (материал, пластика движения, силуэт). Содержание каждой серии: формировать способы восприятия скульптуры, выявить чувственно-воспринимаемые выразительные средства скульптурного языка, усвоить эстетические характеристики каждого средства. Три параллельные серии, имеющие общую структуру, с помощью которых дети усваивали конкретное содержание, помогали формировать обобщенное понимание функции выделяемого признака. Задача четвертой серии занятий – объединить средства в единый способ эстетического восприятия.

В данной статье мы проанализируем работу первых трех серий второго этапа обучения.

Каждая из этих серий включала следующую работу:

· рассмотреть скульптуру, выявить отдельные выразительные средства;

· прослушать рассказ-сообщение педагога об особенностях работы скульптора над образом – поиск выразительного средства;

· дидактические игры со скульптурой;

· обследовать скульптуры перед занятием;

· изобразительная деятельность;

· контрольные занятия.

Единая структура работы обуславливала одинаковые методы обучения: сообщение знаний, методы и приемы исследовательского характера, обеспечивающие перенос полученных знаний и навыков в самостоятельную, творческую деятельность.

З а д а ч а   п е р в о й   с е р и и   з а н я т и й:

раскрыть особенности восприятия и осмысления связи художественного образа с его материалом в скульптуре (дерево, кость, камень - гранит, мрамор, металл, бронза, сталь, керамика);

учить эстетически воспринимать скульптуру; видеть ее материал, физические свойства (плотность, фактуру поверхности, цвет); осознавать выразительные средства, характеризующие художественно-образное содержание.

Отметим, что на этом этапе работы дети, рассматривая скульптуру, воспринимали образы животных. Однако, узнавая материал, из которого сделаны скульптурные изображения, давали лишь сенсорную характеристику. На вопросы педагога («Почему эти скульптуры сделаны из разных материалов?»; «Следует ли лепить из другого материала?») отвечать затруднялись.

Занятие по теме «О мастерах-скульпторах» углубляли представления о работе скульптора, о том, как ваятель по замыслу подбирает материал, который становится выразительным средством характеристики образа.

Чтобы дети усвоили это сложное содержание, мы для рассказа выбрали сказку о четырех братьях скульпторах – Мраморщике, Дубовике, Металлисте и Керамисте: однажды братья поспорили о том, кто из них лучший мастер. За ответом обратились к старейшине города. Последний предложил выполнить им четыре образа – «Снегурочки», «Старика-лесовичка», «Лисички-сестрички», «Голосистого петушка». Выполняя задание в своем любимом скульптурном материале и сравнивая потом готовые изделия, братья убедились: успех зависит не только от мастера ваятеля, но и от задуманного образа.

Сказка не только вызвала интерес, но и помогла усвоить новое сложное содержание. Уже на последующем этапе занятий, рассматривая скульптуры, отвечая на вопросы воспитателя, дети варианты предложений предлагали обдуманно; их ответы говорили о более высоком уровне восприятия, свидетельствовали о том, что они устанавливают связь художественного образа с его материалом

Дидактическая игра «Угадай, из чего сделано?» закрепляла умения выявлять связь образа и материала, воспринимать художественные особенности.

На занятиях по изобразительной деятельности использовали различные скульптуры («Голубь», «Жирафенок», «олень»). Обследую их, воспитатель давал установку: при изображении не копировать автора.

Однако первые детские замыслы тем не менее отмечались однообразием. Но кропотливый труд воспитателя сказался в контрольном занятии. Сравнивая скульптуры «Заяц с цветком» (фарфор) «Заяц» (чугун), мы увидели разное образное содержание. Отмечая использованный авторами разнообразный материал, многие дети (68%) правильно связали его с образным замыслом. Однако эмоционально воспринимая скульптуру, вычленяя ее материал, дети не обращали внимания на художественные  особенности, или, называя их, не соотносили с образным замыслом. Следовательно, первая серия обучающих занятий значительных изменений в уровень восприятия не внесла. Поэтому задача второй и третьей серии – второй этап формирующего эксперимента – состояла в следующем: знакомить детей с композицией, определяющей выразительность образа в скульптуре.

С первых же занятий было предложено отобрать из выставленных произведений скульптуры, статичные и динамичные; ответы ребят стали доказывать, что замысел художника они понимают, что их поисковая активность – свидетельство формирования обобщенного подхода к внешним характеристикам скульптуры.

На одном из занятий ребята услышали произведение сказки о братьях-скульпторах, которые на примере своих работ – порывистый боевой конь, отдыхающие лошади, молодая лошадка, сказочный богатырский конь – научили жителей города видеть и понимать выразительность в статичных и динамичных скульптурах.

Цикл занятий, когда при обследовании скульптуры определяли и моделировали руками форму всей массы объема, показывали на скульптуре плавность линии головы, шеи, спины животного и т.д., дидактическая игра «Угадай, что изменилось» подвели детей к тому, что рассказывая о скульптуре, они одновременно пытались характеризовать и выбранную точку обзора, давали уже характеристику выразительности объемной формы. Следовательно, появилось осмысленное использование новых способов восприятия. Теперь уже, работая над образом, дети стали переносить доступные им способы передачи динамики движения, добиваясь разнообразия. Игровая ситуация рождала творческое отношение к работе.

Контрольный срез показал: дети уже внимательнее относились к восприятию скульптуры. Они внимательно всматривались, отмечали подробности. Теперь в процессе восприятия пластика движения, выразительность позы соотносились с образным смыслом.

В ходе второй серии занятий второго формирующего эксперимента мы заметили, приобретая опыт художественного видения, при обследовании пластичных объемов теперь уже замечают новое выразительное средство – силуэт. По высказываниям можно было судить о том, что у детей начинается развиваться собственное видение выразительности силуэта, что, собственно, и предваряло содержание обучения последующей, третьей серии.

Третья серия занятий второго формирующего эксперимента была направлена на расширение представлений о разнообразии композиционных приемов, используемых скульптором. 

На занятии, поочередно показывая на теневом экране силуэты знакомых скульптур, воспитатель предлагал узнавать животных и обрисовывать видимый контур. Узнавая и называя знакомые силуэты, дети показывали линию головы, спины животных, птиц. После этих обследовательских действий они должны были отвечать на вопросы (например, «Почему при изображении одного и того же животного скульпторы дают разные силуэты?»).

На следующем занятии воспитатель, продолжая сказку о братьях-мастерах, рассказывал, что скульптурное изображение по-разному передает замысел автора. 

В дидактической игре «Магазин скульптор» дети упражнялись в способах изображении.

Переходя к изобразительной деятельности – лепке лисы, дети уже на начальном этапе замысла называли тему, и образный замысел, эпитетами характеризовали свой задуманный персонаж. На этом этапе работы значительно обогатилось содержание ролевой игры по теме «Мастера скульптуры», а детские работы, выполненные вне занятий, пестрели изображениями полюбившихся образов.

На контрольном занятии – восприятие скульптуры «Корова» (керамика) – мы заметили: дети, не дожидаясь вопросов воспитателя, делятся новыми впечатлениями. Они самостоятельно поворачивали скульптуру, останавливали образец именно с той стороны, о которой хотели рассказать. Многие отмечали, как интересно меняется образ при плавных поворотах, как изменяется при этом силуэт. Некоторые ребята могли обрисовывать даже целостное видение образа, устанавливать внутренние связи между разными выразительными средствами. Эстетическую оценку каждый мотивировал по-своему.

Такое восприятие скульптуры, такая интерпретация образа – новый, более высокий уровень эстетического восприятия, для которого характерны быстрое схватывание образного содержания, понимание авторского замысла (всего 9% детей).

Разумеется и другие дети тоже продвинулись в умении воспринимать скульптуру. Однако их способы восприятия, их мыслительная деятельность качественно отличались. Большинство из них шли к осмыслению образа от отдельных выразительных средств. Такой путь более длинен и либо приводит к целостному восприятию замысла, либо задерживает на видении частных особенностей скульптурного произведения. Однако примечательный результат: значительно снизился процент первого уровня развития и значительно увеличился четвертый.

Таким образом, в трех сериях второго этапа обучающего эксперимента дети приобрели опыт художественного восприятия, узнали о замыслах скульпторов, об их работе над образом. Они усвоили способы обследования и получили знания о роли скульптурного материала, о специфике пластики движения, о выразительности силуэта и объема в скульптурном произведении. Одновременно с конкретными знаниями формировались обобщенные представления о функции каждого признака как средства выразительности, направленного на отражение образа. Скульптурные произведения с каждым занятием все более привлекали внимание детей. У них появлялось желание многократно рассматривать одну и туже скульптуру. Эмоции и интерес перерождались постепенно в эстетические чувства. У детей сформировалась эстетическая оценка образа скульптуры, собственное отношение к конкретному произведению.

В процессе обучения постепенно нарастала активность и самостоятельность. Если на первых занятиях лишь частично осмысливалось виденное, то после усвоения способов обследования и первых знаний о специфике скульптурного «языка», существенного для понимания образного смысла, дети уже полнее видели особенности скульптурного произведения и подробнее говорили о своих впечатлениях.

В третьей серии занятий дети могли самостоятельно рассказывать, более осмыслено подходили к характеристике художественных особенностей, связанных с замыслом скульптора. А это уже начало формирования обобщенного способа восприятия, направленного на видение главного в произведении – художественного образа.


Дошкольное воспитание. – 1984.-


№6. – С. 46-49

Халезова Н., Гончарова Е.

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СРЕДСТВАМИ

МОНУМЕНТАЛЬНОЙ СКУЛЬПТУРЫ

 (Старший дошкольный возраст)

Анализ педагогической и искусствоведческой литературы позволяет утверждать, что наиболее полно изучались вопросы восприятия детьми произведений скульптуры малых форм и народной пластики (Е.А. Флерина, Н.А. Курочкина, Н.Б. Халезова, Г.М. Вишнева). Фундаментальных исследований по ознакомлению дошкольников с монументальной скульптурой как произведением искусства практически нет. Данная работа осуществляется лишь как прием обогащения знаний детей о явлениях общественной жизни (Е.А. Радина, С.А. Козлова, Н.В. Мельникова и др.).

Результаты психологических и педагогических исследований позволяют предположить, что на шестом году жизни дошкольников можно знакомить с произведениями монументальной скульптуры. В этом возрасте у детей продолжают формироваться патриотические и нравственные чувства, помогающие воспринять и оценить общественные явления в жизни и искусстве, а эстетическое восприятие скульптуры подготовлено ознакомлением с народной пластикой и занятиями лепкой. Осуществлять эту работу может лишь тот педагог, который стремится приобщить своих питомцев к художественному наследию, владеет методикой историко-художественной демонстрации памятников.

Констатирующая часть нашего исследования имела цель определить степень подготовленности педагогов к данной работе, выявить их отношение к монументальной скульптуре как средству воздействия на дошкольников. Было проведено анкетирование, в котором приняли участие 200 воспитателей старших групп детского сада Москвы и Курганской области.

Бόльшая  часть опрошенных не могли дать правильного определения монументальной скульптуры. Одни отождествляли ее со станковой скульптурой малых форм; другие причисляли к архитектуре и т.д.

Почти все опрошенные педагоги были убеждены в необходимости и возможности ознакомления дошкольников с монументальной скульптурой, но ставили при этом разные задачи. Большинство воспитателей отмечали, что экскурсии к памятникам в основном обогащают знания детей о выдающихся деятелях культуры, героях войны и т.д., т.е. они обращали внимание только на содержательную сторону культуры, не учитывая ее художественных особенностей, доступных пониманию детей.

Результаты опроса и анализ планов дали возможность выявить причины затруднений в работе воспитателей: недостаточная компетентность в области этого вида искусства; отсутствие методов ознакомления дошкольников с произведениями монументальной скульптуры; слабая оснащенность педагогического процесса.

Чтобы помочь воспитателем в ознакомлении детей старшего дошкольного возраста с монументальной скульптурой, нами была разработана определенная методика. 

В своем исследовании мы поставили следующие задачи:

1) развивать эмоциональную отзывчивость детей на произведения монументальной скульптуры; учить понимать их содержание, характерные особенности;

2) проверить действенность разработанных методических приемов;

3) установить характер влияния проводимой работы на содержание и выразительность детских рисунков, поделок, на содержание сюжетно-ролевых игр.

Очень важен правильный с педагогической точки зрения выбор произведений монументальной скульптуры. Нами были выработаны критерии к подбору произведений монументальной скульптуры:

- педагогическая целесообразность, т.е. наличие в произведении определенного идейного содержания, способного вызвать у дошкольника доступные им социально-значимые эмоции;

-  сюжет, близкий и понятный детям.

В соответствии с перечисленными критериями были выбраны следующие произведения:

1) монумент В.И. Ленину в Ульяновске (скульптор М.Г. Манизер);

2) памятник Н.К. Крупской (скульпторы Е.Ф. Белашова, М.А. Белашов, архитектор В.Л. Опекушин);

3) памятник А.С. Пушкину (скульптор А.М. Опекушин);

4) скульптурная группа «Рабочий и колхозница» (скульптор В.И. Мухина);

5) скульптурные группы на Мамаевом кургане в Волгограде (руководитель скульпторов Е.В. Вучетич); 

6) памятник Гагарину (скульптор В.К. Фролов, архитекторы Я.Б. Белопольский и Ф.Г.  Гожевский);

7) декоративная парковая скульптура «Мальчиш-кибальчиш» (скульптор В.К. Фролов, архитектор В.С. Кубасов).

Работа с детьми проводилась на занятиях и вне занятий. Программа занятий предусматривала использование наглядного материала (фотографии и слайды с изображением памятников в трех ракурсах для обеспечения кругового осмотра), непосредственное восприятие памятников, находящихся в ближайшем окружении, дидактические игры.

Поставленные задачи решались в три этапа.

Первый – подготовительный. Его цель – познакомить детей с особенностями и видами скульптуры, развивать эмоциональную отзывчивость на воспринимаемые произведения, учить понимать их содержание.

Приводим примерный конспект беседы.

П р о г р а м м н о е      с о д е р ж а н и е. Дать понятие о скульптуре (произведения скульптуры можно рассмотреть со всех сторон; их цвет зависит от цвета материала, из которого они сделаны; создает скульптуру мастер-скульптор; скульптура бывает разных видов – малая и монументальная).

Воспитывать уважительное отношение с труду скульпторов, гордость за свою Родину и ее людей.

Активизация словаря: скульптура, мастер-скульптор, малая скульптура, памятник, дымковская игрушка, материалы, постамент, фигура.

П р е д в а р и т е л ь н а я    р а б о т а. Вылепить из цветного пластилина и нарисовать зайца.

О б о р у д о в а н и е. У каждого ребенка на столе вылепленный и нарисованный им зайцы, фотография с изображением памятников, дымковская игрушка.

Х о д    з а н я т и я. Воспитатель сообщает детям цел занятия: «Сегодня я вам расскажу о скульптуре, ее особенностях». Предлагает рассмотреть пластилинового и нарисованного зайцев. Спрашивает: «Одинаковые ли они? Чем отличаются?» Затем уточняет: «На обоих зайцев можно смотреть, но взять в руки и рассмотреть со всех сторон можно только пластилинового. Вылепленные из пластилина или глины зверушки и человечки называются скульптурой, а тот, кто их создает, - скульптором».

Педагог вновь обращается к нарисованному и вылепленному зайцам. Отмечает, что зайца, нарисованного карандашом, дети потом раскрашивали, а пластилиновый сразу получился цветным. Почему? Потому что пластилин был разных цветов. Следовательно, цвет скульптуры зависит от цвета материала.

Воспитатель продолжает: «Скульптор создает свои работы из различных материалов: глины, дерева, камня. Очень хорошо лепить фигурки из глины, как это делают дымковские мастера. Они сначала создают фигурку, затем обжигают ее в специальной печи. Глина после обжига становится легкой, сухой на ощупь. А уж потом остывшие фигурки раскрашивают (педагог показывает иллюстрации и игрушки). Дымковские игрушки маленькие, их можно взять в руки , рассмотреть со всех сторон. Ими украшают квартиры и групповые комнаты в детском саду. Дымковские игрушки всегда изображают людей и животных.

Но есть и другая скульптура, которая находится не в квартире или музее, а под открытым небом. Ей не страшны ни дождь, ни ветер, ни снег. Это памятники (показывает иллюстрации или слайды). Эти памятники украшают города, поэтому их обычно располагают в центре площади, чтобы было видно из далека». Педагог рассказывает о составных частях памятника: фигура и постамент.

В конце занятия предлагает детям рассказать о памятниках, которые они видели.

Второй этап работы – основной. Он направлен на формирование в процессе бесед и экскурсий эстетического восприятия, умения видеть выразительные средства скульптуры, связать их с замыслом автора.

Приводим примерный конспект занятия «Экскурсия к памятнику Н.К. Крупской (скульпторы Е.Ф. Белашова, М.А. Белашов).

П р о г р а м м н о е   с о д е р ж а н и е. Формировать представление о том, что в борьбе за лучшую жизнь В.И. Ленину помогали его соратники. Близким другом и помощником Ильича была Н.К. Крупская. 

Закреплять умение рассказывать о художественных особенностях памятника, замечать выразительные средства, которыми пользуется скульптор для создания образа.   

А к т и в и з а ц и я    с л о в а р я: бронза, низкий постамент.

Х о д     з а н я т и я. Дети рассматривают памятник издалека. Педагог обращает их внимание на то, как красиво он смотрится на фоне зеленых деревьев, предлагает подойти поближе, рассмотреть со всех сторон. Говорит, что фигура выполнена из прочного материала – бронзы. Памятник стоит на низком постаменте.

Спрашивает детей: «Как вы думаете, какая здесь Н.К. Крупская: молодая или пожилая? Как показал это скульптор?». 

Затем педагог обращает внимание детей на внешность Крупской.

В конце экскурсии воспитатель предлагает составить рассказ о Н.К. Крупской, о памятнике и поделиться дома своими впечатлениями с родителями.

Третий этап – заключительный. Направлен на развитие умения оперировать новыми знаниями, применять их в собственной изобретательности и играх.

В качестве методического приема использовалась модифицированная нами дидактическая игра А.И. Сорокиной «Письмо мальчику Почемучке»

Д и д а к т и ч е с к и е    з а д а ч и. Выявить объем представлений детей о монументальной скульптуре. Вызвать желание ответить на вопросы Почемучки.

И г р о в а я   з а д а ч а. Написать письмо Почемучке.

П р а в и л а   и г р ы. Отвечать на вопросы кратко и ясно. Помогать друг к другу (продолжить уточнить мысль), но не перебивать, не мешать.

О б о р у д о в а н и е   и г р ы. Большой конверт с маркой, открытка, карточки с вопросами.

Х о д   и г р ы. Воспитатель показывает конверт и говорит: «Когда я шла в детский сад, почтальон передал мне вот этот конверт. На конверте адрес нашего детского сада и нашей группы. А что в конверте? Письмо от Почемучки.

Почемучка – веселый, добрый, любознательный мальчик. Он часто задает вопросы, поэтому его называют Почемучкой. Вот что он пишет нам: «Дети, там, где я живу, нет памятников. Расскажите мне о них, я буду рад».

Вопросы Почемучки:

Что изображает скульптура, памятник?

Зачем создают памятники?

Из каких частей состоит памятник?

Кто создает скульптуру, памятник? Из какого материала? Где их обычно располагают?

Какие памятники ты знаешь? Какой из них тебе больше всего запомнился? Расскажи мне».

Разработанная нами методика поможет закрепить имеющиеся представления о скульптуре, вызвать чувство любви к Родине, гордость за своих соотечественников, что послужит прочным фундаментом для дальнейшего нравственного и эстетического воспитания дошкольников.
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